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      -BİRİNCİ OTURUM-

(Açılış Saati: 10.38)

BAŞKAN – Fatma EKENOĞLU

KATİP – Teberrüken ULUÇAY


Sayın Milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin, 6’ncı Dönem 5’inci Yasama Yılının, 27’nci Birleşimini açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. Buyurun Sayın Katip.


KATİP – Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 


BAŞKAN – Toplantı yeter sayısı vardır. Şimdi gündem gereği görüşmelere geçiyoruz. 
               I-BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI

Başkanlığın Genel Kurula Sunuşları. Okutulup Onaya Sunulacaklar. 


Bir, Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi Başkanlığının, Belediyeler (Değişiklik) Yasa Tasarısının Genel Kurulda İvedilikle Görüşülmesine ilişkin Tezkeresi.


KATİP – 

CUMHURİYET MECLİSİ 

EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMTİESİ

BAŞKANLIĞI

Sayı: Y.T.No:438/5/2008



Tarih: 25 Aralık 2008

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.

	Öz:
	Belediyeler (Değişiklik) Yasa Tasarısının Genel Kurulda İvedilikle Görüşülmesi Hakkında.



Öz’de adı geçen Yasa Tasarısı ile, köylerin belediye sınırlarına dahil edilmiş olması nedeniyle belediyelerin mali yönden güçlendirilmesi amaçlandığından söz konusu Tasarının ivedilikle yasalaşması gerekmektedir.


Bu nedenle İçtüzüğün 86’ncı maddesinin (2)’nci fıkrası uyarınca Tasarının üçüncü görüşmesinin ikinci görüşmeden hemen sonra aynı birleşimde yapılmasını; İçtüzüğün 98’inci maddesinin (1)’inci fıkrası uyarınca üçüncü görüşmesinin Tasarının Kısa İsminin okunması ile başlamasının ve bütününün oylanması ile son bulmasını önerir, gereğini saygılarımla arz ederim.

Alpay AFŞAROĞLU

                   KomiteBaşkanı


BAŞKAN – Belediyeler (Değişiklik) Yasa Tasarısının Genel Kurulda İvedilikle Görüşülmesine ilişkin Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


İki, Başbakanlığın,  İdari ve Sosyal İşler Komitesi gündeminde bulunan Kamu ve Özel Radyo ve Televizyonların Kuruluş ve Yayınları (Değişiklik) Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi.


KATİP –

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

BAŞBAKANLIĞI

SAYI: BBK.0.00-19/01-130-08/5521                                           24.12.2008

KONU : İvedilik.

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.

	İLGİ:
	24.12.2008 tarih ve BBK.0.00-19/01-130-08/5520 sayılı yazınız.



İlgi yazımız ile sunulan Kamu ve Özel Radyo ve Televizyonların Kuruluş ve Yayınları (Değişiklik) Yasa Tasarısı ile 39/1997 Sayılı “Kamu ve Özel Radyo ve Televizyonların Kuruluş ve Yayınları Yasası”nın daha güncel, mevcut şartlara ve yeni teknolojilere daha uygun, Avrupa Birliği yasalarına adapte olmuş bir yasa haline gelmesi, işlevsel ihtiyaçlarımızın daha uygulanabilir ve etkili yapılabilmesi, gerek yayınlarda süregelen sıkıntıların hem içerik hem de teknik olarak aşılabilmesi, gerekse bu amaçla daha performanslı bir kurul ekibi oluşturulabilmesine imkan sağlanması amaçlandığından, söz konusu Yasa Tasarısı’nın ivedilikle görüşülmesi gerekli görülmektedir.


Bilgilerinizi ve Cumhuriyet Meclisi İçtüzüğü’nün 86(1) maddesi uyarınca bahse konu Yasa Tasarısı için ivedilik kararı verilmesini saygılarımla istirham ederim.

Ferdi Sabit SOYER

                                                                                                             Başbakan


BAŞKAN – Kamu ve Özel Radyo ve Televizyonların Kuruluş ve Yayınları (Değişiklik) Yasa Tasarısının Komitede ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkereyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Görüşülecek Tasarı ve Öneriler İle Komitelerden Gelen Diğer İşler Kısmına geçiyoruz. Bu Kısımda Belediyeler (Değişiklik) Yasa Tasarısı ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu bulunmaktadır. Sayın Komite Başkanı Raporunuzu sunar mısınız lütfen.


EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİ BAŞKANI ALPAY AFŞAROĞLU – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri;

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

CUMHURİYET MECLİSİ

EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİNİN 

“BELEDİYELER (DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI

(Y.T.NO:438/5/2008)”NA İLİŞKİN RAPORUDUR


Komitemiz, 25 Aralık 2008 tarihinde yapmış olduğu toplantıda, Belediyeler (Değişiklik) Yasa Tasarısını, Ek’teki sunuş gerekçesi ile İçişleri Bakanlığı ve Kıbrıs Türk Belediyeler Birliği yetkililerinin vermiş oldukları bilgiler ışığında görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır. 


Komitemiz, “Kısa İsim” yanbaşlıklı Tasarının 1’inci maddesini yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oyçokluğuyla kabul etmiştir. 


Komitemiz, Esas Yasanın 108’inci maddesinin (1)’inci fıkrasında yer alan oranın değiştirilerek belediyelerin devlet gelirlerinden aldığı payın artırılmasını öngören Tasarının 2’nci maddesini, sehven değiştirilmesi unutulan maddenin (4)’üncü fıkrasındaki oranı da değiştirmek amacıyla yeniden kaleme almıştır. Madde yapılan tüm değişiklik ve teknik düzenlemelerle birlikte oyçokluğuyla kabul edilmiştir.


Komitemiz, yürürlüğe girişi düzenleyen Tasarının 3’üncü maddesinin yürürlüğe giriş tarihini 1 Ocak 2009 olarak değiştirmiş ve maddeyi yapılan bu değişiklikle birlikte oyçokluğuyla kabul etmiştir. 


Komitemiz, Tasarının tümünü oyçokluğuyla kabul etmiştir. 

Komite üyelerimizden Sayın Türkay Tokel Tasarının tek tek maddelerine ve tümüne ret oyu kullanırken, Sayın Dr. Hasan Bozer toplantıya katılmakla birlikte oylamaya katılmamıştır.

Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında görüşülerek kabulünü oyçokluğuyla Genel Kurula salık verir.

Alpay AFŞAROĞLU

(Başkan)

	Dr. Gülboy BEYDAĞLI

(Üye)
	(Oylamaya katılmadı)

Dr. Hasan BOZER

(Üye)

	
	

	
	

	Mehmet CEYLANLI

(Üye)
	Bayram KARAMAN

(Üye)

	
	

	
	

	Erden ÖZAŞKIN

(Üye)
	Türkay TOKEL

(Üye)

	
	

	
	

	
	


Teberrüken ULUÇAY

(Üye)

-EK-

BELEDİYELER (DEĞİŞİKLİK) YASA TASARISI

GENEL GEREKÇE


Yerel Yönetimler reformu çalışmaları çerçevesinde köylerimizin beledi hizmetlerden yararlanabilmesi amacıyla tüm köylerimiz belediye sınırlarına dahil edilmiştir. Dolayısıyla belediyelerimizin hizmet verdiği alanlar genişlemiştir. Buna paralel olarak belediyelerimizin mali yönden de güçlendirilmesi amacıyla belediyelere yerel gelirlerden ayrılan payın artırılması amaçlanmıştır.

MADDE GEREKÇELERİ

	1.
	Madde ile Yasanın kısa ismi düzenlenmiştir.



	2.
	Madde ile Esas Yasanın 108’inci maddesinin (1)’inci fıkrasında yer alan oranın değiştirilerek belediyelerin yerel gelirlerden aldığı payın artırılması amaçlanmıştır. 



	3.
	Madde ile Yasa’nın yürürlüğe gireceği tarih düzenlenmiştir.



BAŞKAN – Teşekkürler. Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde söz isteyen var mı?... Buyurun Türkay Bey.


TÜRKAY TOKEL (Güzelyurt) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Belediyeler (Değişiklik) Yasa Tasarısı için toplanmış bulunuyoruz. 

Eylül 2008 yılında köylerimizin merkez belediyelere bağlanması ile ilgili bir Yasa Tasarısı geldi gündemimize. Bu Yasa Tasarısı görüşülürken Komitede Belediye Başkanlarımız davet edildi. Diğer yerel örgütler davet edildi, muhtarlarımız davet edildi. Sayın Bakanın, sayın müsteşarın bu tasarı ile ilgili hükümetin görüşlerini açıkladıktan sonra belediye başkanlarımız bu Yasa ile ilgili endişelerini dile getirdiler, sıkıntılarını dile getirdiler ve belediye başkanlarımızın diğer yerel yöneticilerimizin bu Yasa için ileri sürdükleri endişeler, sıkıntılar giderildiği takdirde, giderileceğinin veyahut bu sorunlarının yaşanmayacağının sözü, taahhüdü verildiği takdirde hükümet tarafından, bizim de Ulusal Birlik Partisi olarak bu Yasaya evet diyeceğimiz, yani destek vereceğimizin sözünü vermiştik ve böyle de oldu. Orda belediye başkanlarımız geçmişten gelen birtakım sıkıntılarını dile getirdiler. Efendim bize devletin, bize hükümet edenlerin birçok vaadi olmuştu. Gerek nüfus sayımından sonra, yaşanan sıkıntılarla ilgili vermiş olduğu vaatler, gerek zaman zaman yaşanan kriz nedeni ile içine düştüğümüz ekonomik sıkıntıların aşılması ile ilgili verilen vaatler, Bakanlar Kurulu kararı ile alınan bazı kararların sonradan vazgeçirildiği hususunda dile getirilen bazı şikayetler, bütün bunlar orda yaklaşık 3-4 saat belediye başkanlarımızın teker teker söz alması ile gündeme getirildi, konuşuldu, hükümet yetkilileri de, Sayın Bakan da çıkıp bunun taahhüdünü hepimizin önünde verdi. Ama ne yazıktır ki bu Yasa geçtiği halde Eylül ayından itibaren bu Yasa uygulamaya girdiği halde o gün verilen bazı sözlerin hala daha yerine getirilmediği, hala daha yerine getirilmeyeceği konusunda işaretlerin geldiğini de hep beraber izledik gördük. 

Değerli arkadaşlar; belediye başkanlığı ciddi bir görevdir, meşakkatli bir görevdir. Belediye başkanlığı zor bir görevdir, fedakarlık isteyen bir görevdir. Belediye başkanı aynen bizim gibi seçilir. 4 yıllığına seçilir, seçildiği günden itibaren ailesini bir tarafa, çocuklarını bir tarafa nerde ise her şeyini bir tarafa bırakarak o söz verdiği, o taahhüt ettiği o seçimlerde taahhüt ettiği sorumluluklarını yerine getirmek için elinden üç tane, memleketin bütün belediyeleri …

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI SONAY ADEM (Yerinden) – Ağlatacaksın bizi, biraz daha ağlayacağız. 

TÜRKAY TOKEL  (Devamla) -  Ben bu görevden gelmiş geçmiş birisiyim, bunları yaşadım. Arkadaşlarımın bugün burada olması beni etkilemez, etkiler de destek anlamında etkiler. Ben az önce saydığım sözleri, sıraladığım sözleri yaşamış birisiyim. Hakikatten öyledir belediye başkanları. Belediye başkanları kendilerinin malı değil seçildikleri günden itibaren halkın malıdırlar. Sabahleyin vatandaş uyandığı zaman ilk sorununu belediye başkanına iletir, ilk sorununun o günkü sorununun aşılması için, çözülmesi için Belediye Başkanından destek ister, Belediye Başkanından yardım ister. Cenazesi için Belediye Başkanından yardım ister, suyunun elektriğinin, eğitiminin, okulunun, okula giden çocukların bütün sıkıntılarının aşılması Belediye Başkanına ulaşır ve ondan talep eder. Dolayısıyla Belediye Başkanlığı bana göre ciddi bir görevdir, meşakkatli bir görevdir, zor bir görevdir ve bizim bu insanlara iktidarda “A” parti olur “B” parti olur. Hükümet imkanları ölçüsünde, hükümet elindeki bütün imkanları seferber etmek zorundadır bu insanlara, bu yerel yöneticilere bu yerel yönetimlerin başında olan insanlara her şeyini vermek zorundadır. Ama bugün hükümet böyle mi yapıyor? Hayır, bana göre hayır. Aksine her türlü zorluğu çıkarmak için elinden gelen her şeyi yapıyor.

SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Geç bunları Türkay geç. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Ha, bakın, bakın…


KADRİ FELLAHOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) – Zorlukları da söyle.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Bakın, ben çok Belediye Başkanımızı sabahın köründen akşamlara kadar Maliye Bakanının  kapısının önünde durduğunu gördüm. Başbakan’ın kapısının önünde beklediğini gördüm. 


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Geç anam bunları geç.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – İçişleri Bakanı’nın kapısının önünde beklediğini gördüm. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Hakkını almayan belediyelerden bahset hakkını almayan. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Hakkını almayan ne demek?


KADRİ FELLAHOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Devlet katkısını günü gününe almayan var mı? Guduru, guduru  konuşun Allah için.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Değerli arkadaşlar bu insanlar, guduru konuşurum?


KADRİ FELLAHOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Guduru konuşun evet. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Guduru konuşmam. Bunlar yaşanan gerçeklerdir. Sabahın köründe, ben çok canlı yayınlara şahit oldum. Milletvekilleri, Bakanlar, Belediye Başkanlarını bu canlı yayınlarda aşağıladı. Milletvekili, Bakanlar evet bu Belediye Başkanlarımıza söylenmeyecek, ağıza alınmayacak sözler söyledi.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Doğru konuş be Türkay.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Doğru konuşurum.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Doğru konuş be.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Doğru konuşurum. Bunların bakın…


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Şımarık şımarık davranma.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Bakın, bakın dinleyeceksiniz bunları. Dinleyeceksiniz, dinleyeceksiniz.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) -    Kim kimi aşağıladı onu da söyle. Öyle söyleme kim kimi aşağıladı. Amma terbiyesizliktir bu.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Dinleyeceksiniz bunları, dinleyeceksiniz. Söylediklerim yalan mı?


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Allah, Allah.


KADRİ FELLAHOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Ne dediklerini söyle bizim arkadaşların.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Ne söylediklerini? Onların CD’lerini getiririm ve izlersiniz ne söylediklerinizi. Sizin söylediklerinizdir bunlar.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Be ama kahvede konuşun Allah’ını seversen. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Sayın Adem…


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Eğer bir şeyi söylersen somut konuşacaksın orada. Öyle şey ağzıyla konuşmayacaksın.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Sizin Lefke Belediye Başkanı hakkında televizyonlarda ne konuştuğunuzu ben çok iyi dinledim. 


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Benim?


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Ve çok kez dinledim.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – E, tamam çıkalım da konuşalım bakalım ne söyledim. Ne söyledik bakalım.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Çok kez söyledim. Sayın Bulutoğlu…


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – 20 sene Sosyal Sigortasız çalıştırdınız be insanları utanman da konuşun.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Sayın Bulutoğlu için bu ekranlarda ne kadar çok konuştuğunuzu çok dinledik.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Utanman da konuşun da.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Onun için  bana…

SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – 20 sene Sigortasız çalıştırdınız insanları ayıplar olsun size de daha çıkar konuşursun.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Ya, sigortasız insanlar Sigortasız çalıştırıldığı zaman…


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – 20 sene, 20 sene.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Onun yeri canlı yayınlarda tartışma değil.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Nedir?


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Onun usulü var. Eğer ciddi devlet adamıysanız, bu  Devletin başında…


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Geç bunları geç.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Ha, ha geç bunları. Hoşunuza gitmez değil mi, hoşunuza gitmez.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Sıfırladım anam.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Bakın, bakın.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Lefke Belediyesi’nin Sosyal Sigorta borcu sıfırdır şimdi söylerim size ben. Bununla gurur duyarım. Sıfır.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Sayın Bakan bunların tartışıldığı yer Bakanlıklardır. Bunların da tartışıldığı yer Devlet Dairelerdir, ilgili yerlerdir. Belediye Başkanlıklarının bulunduğu yerlerdir. Siz canlı yayına çıkıp Belediye Başkanlarımızı aşağılayacaksınız, onları size mahkum edeceksiniz, onları ayaklarınıza getireceksiniz. Ayaklarınıza getirdiğiniz günler sabahtan akşama kadar kapının önünde bekleteceksiniz.


İÇİŞLERİ BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Bir dakika Türkay Bey bir saniyecik. Nerede beklettik biz Lefke Belediye Başkanını?


KADRİ FELAHOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Guduruya konuşur yahu.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Sayın Bakan…


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Bizim yanımıza gelen…


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Sayın Bakan…


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Allah için olsun.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Bizim odada yarım gün sizin randevu verdiğiniz insanların çok beklediğine şahit olduk biz.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Nerede?


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Burada, burada.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Nerede?


TÜRKAY TOKEL (Devamla) –  Burada Meclisin Odasında.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Ee?


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Bakanlıktan veyahut burada randevu verdiğiniz ama o randevularınıza sadık durmadığınız çok insana rastladık.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – E, somut söyleyeceksin. Hangi Belediye Başkanını beklettik?


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Çok, çok hepsi, hepsi bütün Belediye Başkanları. Onun için bu…


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Bu konunun esasına gelelim.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Gireceğiz efendim. 


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Ne ise bu defa oy vermesinler bize yahu bir şey değil size versinler.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; bu Yasa görüşülürken köylerin hangi merkezlere, hangi belediye merkezlerine bağlanacağı hususunda da sözleriniz var. Mesela bir örnek vereyim. Çatalköy. Çatalköy  için sizin bizim komitemizde verdiğiniz sözler var. Bugün Çatalköy için ne yaptınız? Yok.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Hasan Bozer’e sor ne yaptık Çatalköy için tamam. Hem senin taraftaydı şeyde de…


TÜRKAY TOKEL  (Devamla) – Sayın Bozer…


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Kurultayda da senin taraftaydı sor ona da o doğruyu söyleyecek sana ne yaptık.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Sayın Bozer gelecek ve buradan size cevap verecek.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Söylesin ne yaptık?

TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Sayın Bozer gelecek ve burdan size cevap verecek. 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) – Müsaade et yahu 116  köyden  bir değişiklik yaptık ve yani sizin dualarınıza rağmen büyük sorunlar olmadı. Allah için unutmayın .  Kabul edin bunu   30 seneden sonra bu  radikal değişiklik yaptık. 


TÜRKAY TOKEL  (Devamla) -  Sayın Bakan bizim dualarımız bu işin olmaması için değildi ki, aksine biz bu Yasaya evet dedik. 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Aran, aran cımbızla bir şey bulasın…


TÜRKAY TOKEL  (Devamla) -  Hayır cımbızla, hayır orda ısrarla gündeme…


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Yaşayacaksınız şey ille? 


SONAY ADEM  (Yerinden) (Devamla) -  Çatlayacak kıskançlıktan. Kıskançlıktan çatlayacak, sen yapamadın da başkası yaptı. 


TÜRKAY TOKEL  (Devamla) -  Destek verdik biz size.


SONAY ADEM  (Yerinden) (Devamla) -  Nerde?


TÜRKAY TOKEL  (Devamla) -  Bu Yasada. Oybirliği ile geçti bu Yasa. 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Ne ise söyle de.


SONAY ADEM  (Yerinden) (Devamla) -  Aha dinlerim seni, oybirliğini dinlerim. 


TÜRKAY TOKEL  (Devamla) -  Oybirliği ile geçti. O gün…


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Türkay Bey bakın; UBP doğrudur verdi, sen her zaman dersin ki ben benimsemem bu işleri. 


TÜRKAY TOKEL  (Devamla) -  Neyi benimsemem? İlgisi yok, hiç ilgisi yok. 


ALİ GULLE (Mağusa) (Yerinden) – Seçim konuşması Türkay Bey. 


TÜRKAY TOKEL  (Devamla) -  Hiç ilgisi yok. Yok seçim konuşması da değil bu. Seçim konuşması da değil, bu bizim…


ALİ GULLE (Yerinden) (Devamla) -  Oyları kaptın gene. 


TÜRKAY TOKEL  (Devamla) – Bu bizim, bizim bu Yasada, bizim bu Yasanın görüşülmesi esnasında Sayın Bakanın verdiği sözler var, hükümetin verdiği sözler var ama maalesef bu konuda hükümet o verdiği sözlerin arkasında durmadı, duramadı ve o gün bugündür bu sıkıntılar belediye başkanlarımız tarafından yaşanmaktadır. Başka bir şey. Mesela Serdarlı. Serdarlı’ya köyü başka yere bağladınız, nüfusu başka yere bağladınız arazi başka yerde. Şimdi Allah aşkına olacak iş değil bu ya. İnsanların nüfusu farklı yerde, arazileri farklı yerde, nasıl olacak bu? 


OKAN DAĞLI (Mağusa ) (Yerinden) – Neyi konuşun, hangi nüfus onu anlamadın. 


SONAY ADEM  (Yerinden) (Devamla) -  Bilmediğin konuda bari araştır da öyle gel. 


TÜRKAY TOKEL  (Devamla) -  Bakın, bakın. Ha…


OKAN DAĞLI (Yerinden) (Devamla) -  Bilin da konuşun, yoksa bilmen de konuşun.


TÜRKAY TOKEL  (Devamla) -  Değerli arkadaşlar; 1900…


SONAY ADEM  (Yerinden) (Devamla) -  Kaç defa gitti be Serdarlı’ya, kaç defa gittin? Eminim ben ki hiç gitmeden ne Ulukışla’ya ne de Serdarlı’ya. 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Potinleri onda kaldıydı. 


TÜRKAY TOKEL  (Devamla) -  Serdarlı’ya gittim. Serdarlılı ilgililerle de görüştüm, Belediye Başkanı ile de görüştüm bu konuyu bilen insanların tümü ile de konuştum. Adamlar diyor ki; nüfus başka yere, nüfusun toprağı bizde bu nasıl olacak. Yani adam Emlak Vergisini gidecek başka belediyeye ödeyecek ama toprağı bende olacak. Olacak iş değil. 

Bugün Pile değerli arkadaşlar; Pile’yi nereye bağladınız ben merak ederim?  Kormacit’i nereye bağladınız bunu da merak ederim. Pile’yi nereye bağladınız?

OKAN DAĞLI (Yerinden) (Devamla) -  Larnaka’ya. 

TÜRKAY TOKEL  (Devamla) -  Larnaka’ya zaten oraya.. Tamam. Şimdi bakın Pile Köyü Beyarmudundan hizmet alır ama Pile Köyünün nereye bağlı olduğu belli değil. Pile Köyü’nün hala daha nereye bağlanacağı belli değil. Ama bugün gazetelerin orta sayfalarında da buna şahit olduk Beyarmudu Belediyesi Pile’ye gidip, Pile halkına hizmet veriyor. 

Muhtarlar; muhtarların bir kısmı hala daha Bakanlıktan genelge gönderildiği halde, Sayıştaylıktan genelge gönderildiği halde köylerinin evraklarını, köylerinin efendime söyleyeyim makbuzlarını, defterlerini teslim etmemekte direniyorlar. Bu başka bir sorun

ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  O başka bir şeydir, o ne gerekirse yapılacak. Genelge gitti mi kendilerine?

TÜRKAY TOKEL  (Devamla) -  Bu başka bir sorundur. Bununda aşılması için bana göre hükümet bir an önce yapması gerekeni yapmalıdır, aksi halde ne olur;   Belediye Başkanı ile muhtarlar bu sefer bir birlerine girer, belediye başkanı yasa gereği köye gidip hizmet vermek ister, orda muhtar azaları ile karşısına çıkar. Sizi köyümüze sokmayız diyor, sizi bu köye sokmayacağız diyor, orda başka bir tartışma. 

Bir de yine sizin nüfus sayımından sonra belediyelerimize güncelleştirilecek nüfus için verdiğiniz sözler var, attığınız imza var, taahhütleriniz var. Dediniz ki; nüfus sayımından sonra belediyelerimiz arasında zaman zaman değişen koşullarda nüfus farklılıkları çıkabilir ama biz bunu her Kasım ayında, her yılın Kasım ayında bir şekilde E- Devlet’e geçtik ya efendime söyleyeyim otomasyona geçtik ya bu bir şekilde aşılacak, çözülecek. Ama ben bakıyorum mesela sayım 2006 yılında yapıldı. Orta Doğru Teknik Üniversitesi’nin 2006 yılında hemen hemen öğrencisi yoktu. Orta Doğu Teknik Üniversitesi’nin bugün 1278’e yakın öğrencisi var. Bu konuda alınan hiçbir tedbir yok. Bu konuda getirilen hiçbir değişiklik yok. LAÜ 2006 yılında 2 bin 800 öğrenciye sahipti. Bugün 3 bin 700’lere çıktı.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Hade yahu.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Efendime söyleyeyim DAÜ’nün…


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Bütçede öyle söylemezdin ama DAÜ için.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – DAÜ’nün buna benzer…


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Ya bütçede başka türlü tersiydi. Şimdi arttı nüfusu.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Aksine ben bütçede öyle bir şey de söylemedim.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Arttı talebeler şimdi. Daha da nüfusu azaldıydı.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Sayın Adem dinleyin dinleyin.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Neyi dinleyim yahu aha dinlerim söylerim sana.


ÖZKAN YORGANCIOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) – Dün dündür, bugün bugündür.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Hayır ilgisi yok, ilgisi yok. 

SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Ya ilgisi yok.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Sözünüzde durmadınız. Ama nerede durdunuz sanki ve bunda da duracaksınız, nerede durdunuz, neyin sözünü verdiniz? Açalım seçim kitapçığınızı.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Açalım yahu.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Açalım seçim kitapçığınızı…


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Açalım karşılaştıralım sizinkilerle.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – 2005 yılında…


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Türkay Bey bu konunun dışında.


OKAN DAĞLI (Yerinden) (Devamla) – Alım gücünü artırdık.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Açalım yahu neyi istersen onu da açalım.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Açalım, açalım.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Hangi konuda istersen, hangi konuda istersen hem.


OKAN DAĞLI (Yerinden) (Devamla) – Belediye çalışanları şeyini getirdik.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Hangi konuda istersen konuşalım. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Ekonomi için neler vaat ettiniz memleket ne haldedir?  


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Ne haldedir?


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Sosyal güvenlik için neler vaat ettiniz? 


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Ee?


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Sosyal güvenliği nereye getirdiniz?


ALİ GULLE (Yerinden) (Devamla) – Bütçe değil ya be Türkay Bey.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Ayın, ayın…


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Nereye getirdik söyle hade konuşalım. Söyle bakalım konuşalım nereye getirdik.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Çok iyi hatırlıyorum Sayın Adem çok iyi hatırlıyorum. Biz Sosyal Güvenlik Kurumumuzu Devletten kaynak alır duruma çıkaracağız.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Evet.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Yani Maliye’nin bundan böyle Sosyal Güvenlik Kurumlarınıza para verme ihtiyacı olmayacak.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Evet yoktur.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Biz Maliye’ye muhtaç etmeyeceğiz dediniz.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Yoktur.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Yoktur? Ha, 108 trilyon durur bütçede. 


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Nedir be o?


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – 108 trilyon.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Nedir oğlum o?


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – 108 trilyon almıyor, Maliye’den almıyor.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Nedir oğlum o?


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (İskele) (Yerinden) – Sayın Başkan konuşmacıya müdahale oluyor.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Devletin yapacağı katkıdır be o. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Devletin vereceği…


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Evet kendinin ödemesi gereken miktardır o.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Siz bugün Sosyal Güvenlik Kurumlarını Maliyeden destek almadan götürüyorsunuz?


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Anlan beni Türkçe konuşurum.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Anlarım, anlarım.

SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Devletin yatırması gereken miktar ne ise onu yatırıyor dedim ben de.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Olur Sayın Adem olur.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Evet.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Olur, olur.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Türkay Bey bütçede konuştuk bütün bunları yahu.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Konuştuk da arkadaşlar, arkadaşlar. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Bütçede konuştuk bunları yahu.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Ben…


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Yatırmazdı senin Belediyeler onları da aldık da yatırırız şimdi yatırdık.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Sayın Başkan, cevap hakkını verin.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Yatıracaksınız efendim yatıracaksınız. 


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Onlara da yatırdık. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Yatıracaksınız. Biz iktidarlarımız döneminde çok belediyeyi bataktan kurtardık çok.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Yoksa batırdınız.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Hayır, hayır. Ben çok iyi hatırlıyorum Girne Belediyesi en az 10 yıl bataktaydı. Bütün borçlarını Devlet ödedi. Girne Belediyesi’nden bahsederim. 1980’li yıllardan bahsederim Sayın Adem açın kayıtlarınızı bulacaksınız. Devlet niçin vardır? Bu Kurumlar herhalde böyle sıradan kurumlar değil. Tabii ki günü geldiğinde Devlet bu kurumlarımıza yardım edecek. Tabii ki günü geldiğinde bu insanların…


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Sen batırdıydın sen kurtardın olabilir. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Ben batırmadım.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Senin belediyendi.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Hayır hiç ilgisi yok. Bakın, bugün ekonomik sıkıntılar yaşanır, ekonomik sıkıntılar var. Öyle bölgeler var yatırımlardan dolayı bütçesini denkleştirebilir ama öyle belediyelerimiz var maalesef yatırım olmadığı için, hareket olmadığı için, inkişaf olmadığı için öz kaynak toplamada güçlük çekiyor, zorluk çekiyor. Bu belediyeler ne olacak? Tabii ki Devlet bu belediyelere yardımcı olacak. Devlet bu belediyelere destek verecek. Bu belediyelerin düzlüğe çıkması için  elindeki imkanları kullanacak, kullandıracak. Bu belediyeleri bakın size ne söyleyeyim. Bu belediyelerin hizmet vermesi halinde hükümetler de  rahat hareket eder. Hükümetler de rahat eder. Tabii ki…


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – İşte bunun için bu reformu da yaptık. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Tabii ki. Eğer bugün vatandaş bulunduğu yerde, vatandaş yaşadığı yerde, vatandaş ikamet ettiği yerde suyunu rahat bulursa, yolu rahat olursa, elektriği rahat olursa okulu, okuluna giden öğrencileri dersliklerine rahat girebiliyorsa, eğitimini rahat bulabiliyorsa, sağlık koşullarını rahat şartlarda alabiliyorsa bu insanlar tabii ki hükümet de rahatlar. Bunlar bu ülkenin küçük küçük hükümetleridir ve sizin adınıza bu küçük küçük hükümetler, bu küçük küçük yerel yönetimler sizin adınıza görev yapar bu yerlerde, sizin adınıza hizmet verir ve şimdi bu Yasayı geçirdik. Bizim iddiamız nedir; bu Yasa geçecek güzel, hepimiz destek vereceğiz ama bu Yasanın geçmesinden sonra bu bağladığımız nüfusun bu merkez belediyelerimizden beklentileri büyüdü, beklentileri arttı. Eskiden adam 3 metrelik asfalt yoluna razıydı. Bugün 6 metrelik asfalt yol istiyor. Eskiden sade bir çocuk parkına razıydı. Bugün hayır diyor, dünyanın en modern şartlarında çocuk parkı istiyorum diyor. Eskiden sadece bir düğün parkına razıydı bugün hayır diyor ben düğün salonumu farklı istiyorum, tiyatro salonumu farklı istiyorum, konser salonumu farklı istiyorum. Dolayısıyla bu insanların bu geçiş döneminde şu anda görüştüğümüz bu Yasa ile bu işleri yürütmeleri, bu işleri götürebilmeleri mümkün değil. Bunun için devletin bu insanlarımıza, bu yerel yönetimlerimize, bu yerel yöneticilere, bu geçiş döneminde özel destek vermesi lazım, özel imkanlar sağlaması lazım, özel bütçe imkanları yaratması lazım. Aksi halde bugün zaten maaşlarını dahi ödemede zorluk çekiyor bu insanlar. Maaşlarını dahi ödemede zorluk çekiyorlar, personellerini ödemede zorluk çekiyorlar, aşmış oldukları su kuyularının borçlarını, faturalarını ödemede zorluk çekiyorlar, elektrik faturalarını ödemede zorluk. Siz söylediniz; sigorta, ihtiyat sandığı faturalarını ödemede zorluk çekiyorlar. Bir de siz bunlara şimdi 50 bine yakın bir nüfus daha bağladınız veyahut bağladık. Eğer bu geçiş döneminde bunları araç gereç yönünden zenginleştiremezsek, takviye edemezsek, bu geçiş döneminde bu yetersiz olan bütçeye siz evet bağladığınız nüfusa göre belki bir miktar daha devletin yerel gelirlerinden takviye bütçe sağladık, sağladınız ama bana göre bu bütçe yeterli değil. Bu bütçe şu anda 7.6 diyoruz. 6’dan 7.6’ya çıkarıyoruz diyorsunuz ama 7.6’ya çıkmış değil bu bütçe. Bana göre 6’nın karşılığıdır. 6’nın bugün vereceğiniz artı nüfusla vermeye çalıştığınız rakamın 7.6 olarak karşılığıdır. Karşılığıdır. 

ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Karşılığıdır tabi ki farklı bir şey mi dedik. 

TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Ama yetmiyor Sayın Bakan. Bu para bu yerel yönetimlere, belediyelere…


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Geçerli bir şey mi dediniz, öneriniz ne?


SONAY ADEM  (Yerinden) (Devamla) -  Kaç para, önerin nedir?


TÜRKAY TOKEL  (Devamla) -  Önereceğiz, şimdi önereceğim. Önereceğim.


SONAY ADEM  (Yerinden) (Devamla) -  Yüzde 10?


TÜRKAY TOKEL  (Devamla) -  10. Önereceğim. 


SONAY ADEM  (Yerinden) (Devamla) -  İşte sırtına yumurta küfesi olmayan atar tutar. Öyle bir niyeti de olmaz. Yani  iktidar düşlemeyen  de atar. 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Ne zaman artırdı UBP yerel yönetimlerin katkı payını? 


TÜRKAY TOKEL  (Devamla) -  Biz Bakın..


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Yüzde 5’ti 95’te.   Artırdık 1.6


SONAY ADEM  (Yerinden) (Devamla) - Üstelik yüzde 6’yı da vermezdin sen.  Fonlar dışarıdaydı. Fonlar dışarıdaydı  ve yerel gelirler ona göre değerlendirilirdi. Şimdi aldık fonları da bütçenin içine tam karşılığı oldu yüzde 6’nın. Yine olmadı. 


TÜRKAY TOKEL  (Devamla) -  Bakın biz, biz o cesareti de gösterdik. Nisan’dan sonra bu tarafta biz olacağız.


SONAY ADEM  (Yerinden) (Devamla) -  Nerde olacaksın? 


TÜRKAY TOKEL  (Devamla) -  Bu tarafta biz olacağız. Bu tarafta.


SONAY ADEM  (Yerinden) (Devamla) -  Bundan aşağıya olabilir.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU  (Mağusa)  (Yerinden) – Korkutma Sonay Beyi. 


TÜRKAY TOKEL  (Devamla) -  Bu hükümet koridoru var ya biz buna rağmen onu öneriyoruz, onu önereceğiz, evet. 


SONAY ADEM  (Yerinden) (Devamla) -  Türkay Bey bak ayarla işleri de sonra konuşun o hesapları. 


TÜRKAY TOKEL  (Devamla) -  O benim aile şeyim. Bakın..

NAZIM ÇAVUŞOĞLU  (Yerinden) (Devamla) -  Sonay Beyi korkutma. Korkutma kendisini.


TÜRKAY TOKEL  (Devamla) -  Yok, yok.   Buna rağmen diyorum, buna rağmen bu koridorda 4-5 ay sonra biz olacağız ve yüzde 10’u bile bile öneriyoruz. Aha burada kamu oyu önünde basın önünde, hepinizin önünde bu teklifi…Efendim. 


ALPAY AFŞAROĞLU (Lefkoşa)  (Yerinden) – Hangi finansmana   göre? Finansmanını da söyle .


OKAN DAĞLI (Yerinden) (Devamla) -  Bülent Ersoy da Oğlum olursa askere göndermem.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) -  Doğru bak bu güzel bir benzetme.


TÜRKAY TOKEL  (Devamla) -  Sayın Bakan, bakın. Şimdi neye göre, neye göre? Bakın 2006 sayımını yaptınız. Nüfus sayımını yaptınız. Belediye Başkanlarımız 2006 sayımından sonra bütçe hazırlıklarına başladılar, hatta bütçelerini de 2000, bütçelerinin 2006 hazırlığında sizin bunlara önerdiğiniz bir rakam vardı. Siz bu insanlara dediniz ki “evet nüfus sayımını yapıyoruz ama siz, kişi başına devletten alacağınız katkıyı 487.99 YTL üzerinden yapın. Bütçelerinizi öyle hazırlayın ve Meclislerinizden öyle geçirin. Bizde günü geldiğinde bunun onayını o şekilde vereceğiz.  2007’den bahsederim. Bugün 2009. Bugün önerdiğiniz rakam 428. 2007’de insanlara 487’i önerdiniz, 2009’da 328 için yasa getirdiniz, 2009’da, pardon 2009’da 428 öneriyorsunuz. Bizim itirazımız budur. Yani 2007’de bu ülkede şartlar daha ucuzdu, imkanlar daha ucuzdu, belediyelerin masrafları daha azdı, belediyelerin paraya ihtiyaçları daha çoktu da şimdi düştü mü bu şeyler, ihtiyaçlar? Ha bizim itirazımız budur. Madem ki yüzde 6’yı belli yerlere çıkarmayı göze aldınız, bizde diyoruz ki, “madem 2007’de siz böyle bir rakam önerdiniz, en azından, en azından bu rakamın karşılığı neyse gelin onu yeniden oturalım, değerlendirelim, o oranda bir artış getirelim ve bu belediyeler de, bu sıkıntılı günlerini, bu sıkıntılı şartları o şekilde aşsınlar, aşabilsinler.” Bizim iddiamız budur. Ve bugün önereceğimiz değişiklikte buna dayanır. Sizin teklifinizdi bu. İşte az önce dedim ya çıkıyorsunuz, hesap yapmadan, kitap yapmadan bir şey öneriyorsunuz. Ondan sonra bakar görürsünüz ki altından kalkamayacaksınız, içinden çıkamayacaksınız. Yahu bunu başından yapın. Bunu başından yapın. Hayır. Başından yapılmıyor, başından hesap kitap yapılmıyor, ondan sonra dönersiniz insanlara 2009’da, 2007’nin altında yeni öneriler getiriyorsunuz, yeni teklifler getiriyorsunuz. Az önce saydım. Bağladığınız köyler. Çıkıyoruz, Belediye Başkanlarımızla beraber ziyarete çıkıyoruz bu köyleri, bu yeni bağlanan köyleri. Kahveye oturduğunuz andan itibaren, ne istemezler. İstihdam bekliyor bu insanlar. Efendime söyleyeyim yolların yenilenmesini, asfaltlanmasını bekliyor, çocuk parklarının geliştirilmesini bekliyor. Efendime söyleyeyim düğün salonlarının, muhtarlık binalarının, o köylere tahsilatı yapabilecek ofislerin, dairelerin açılmasını. Yani beklentiler büyük. Beklentiler büyük. Mevcut şartlarda, bugünün şartlarında, bugünün imkanlarıyla bu belediye, bu belediyelerimizin bu Yasaya bağlı verilen köylere hizmet götürmesi mümkün değil. Hizmet götürmediği zamanda ne olacak? Tabii niye bağladınız sorusu çıkacak. İnsanlar soruyor, “keşke bizi bağlamasaydınız, niye bağladınız. Madem ki suyumuz doğru dürüst akmayacak” madem ki efendime söyleyeyim bu bağlanan köyümüze belediyenin çağdaş imkanlarından yatırımlar ulaşmayacak, getirilemeyecek niye bağladınız. Bizde bunu diyoruz. Eğer hakikaten bu Yasanın doğru çalışmasını istiyorsak, bu bağlanan köylerimize beklenen hizmetlerin, beklenen çağdaş hizmetlerin ulaştırılmasını istiyorsak, gelin bu verilen oranın biraz daha üstünü önerelim, üstünü getirelim ve o şekilde Belediye Başkanlarımız da gerek beklenen hizmetleri o bağlanan köylerimize versin. Sizin de, bizimde, vatandaştan gelecek şikayetlerde o oranda düşsün, tamamlansın.  


Ağılları dışarı çıkarıyoruz. Ağılların bu köylerimiz belediye sınırları içerisine girdikten sonra o köylerde eski halinde devam etmesi mümkün değil. Yani “A” köy Girne Belediyesine bağlandı. “B” köy Güzelyurt Belediyesine bağlandı. Eskiden bunlar rahatlıkla hayvancılığı köylerinin sınırında, mahalle aralarında kimse fazla üzerlerine gitmeden rahat rahat yapıyorlardı. Ama bugün böyle mi? Hayır. Zaten yasa gereği bundan sonra belediye sınırları içersine bağladığınız köylerden bu hayvancılığın devam etmesi mümkün değil. Peki nasıl çıkacak bunlar? Nasıl çıkacak? Şimdi az önce bir şey söyledim. Dedim ki yerel yönetimlerin iyi çalışması hükümetleri de rahatlatır.


Değerli arkadaşlar; siz bana söyleyin. Okulunda herhangi bir sorunu olan bir öğretmen önce Milli Eğitim Bakanlığına mı gider? Eğer belediye varsa Belediye Başkanına mı gider? Bana göre Belediye Başkanına gider. Suyu akmadığı zaman Belediye Başkanına gider. 


ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI SONAY ADEM (Yerinden) – Yanıldın. İkisinde de yanıldın. Önce sendikaya gider.


TÜRKAY TOKEL  (Devamla) – Yanılmadım, yanılmadım. Ben şahit olurum bunlara. Şahit oluyorum. Bu sadece eğitim için değil. Bu, her şey için geçerli. Sağlık için de geçerli, hayvancılık için de geçerli, tarım için de geçerli. Önce ilk muhatap Belediye Başkanıdır. Vatandaş Belediye Başkanına daha rahat ulaşır. Belediye Başkanına daha rahat gidebilir. Daha rahat gidebilme imkânına sahiptir. Evinin içindedir. Adresinin içerisindedir. Onun için bu insanlara bana göre sizin bonkör davranmanız lazım. Daha rahat davranmanız lazım imkânlarını daha rahat artırabilmeleri için. 

Şimdi ben izliyorum. Bakıyorum bu sene devletin yollar için ayırmış olduğu bütçeye ve görüyorum 1 kilometre yolun kaç paraya mal olduğunu. Bakıyorum köy içi yollar için eskiden ayrılan miktarların ne rakamlarda olduğunu. E, şimdi bu köyler yolunu da belediyeden isteyecek, suyunu da belediyeden isteyecek. E, buyurun yapın. Bir yolun metrekaresi kaç paraya çıkar? Yeraltı su şebekelerinin 1 metresi kaç paraya çıkar? Onların rakamlarını da yaptık. Onların rakamlarını da çıkardık. 

Değerli arkadaşlar bakın, 1 metre su şebekesinin değişmesi 30 milyon liradır. Ve düşünün siz İskele Belediyesi, İskele Belediyesine nüfusundan fazla köy bağlandı. Güzelyurt Belediyesi, yüzde 50 nüfus bağlandı. Öyle belediyeler var nüfusunun üç misli nüfus aldı. Ve bu bağlanan köylerin hem suları, hem yolları, hem efendime söyleyeyim diğer yerel ihtiyaçları bu belediyelerimiz tarafından karşılanacak. Nasıl karşılanacak? Ne şekilde karşılanacak? Bir...

SONAY ADEM  (Yerinden) (Devamla) – Hangileri?

TÜRKAY TOKEL  (Devamla) – Hangileri? Örneğin bir yol, bir yol...

SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Su şebekesi bağlanacak.

TÜRKAY TOKEL  (Devamla) – Evet.

SONAY ADEM  (Yerinden) (Devamla) – Hangi su şebekesini belediye yapacak? 

TÜRKAY TOKEL  (Devamla) – Ana hattın dışındaki, yani düşünün bizim Güzelyurt’u örnek vereyim. Güzelyurt’ta şebekeyi çıkaran belediye, ana şebekeyi yapan belediye, tevzi eden belediye, mahallelere götüren belediye, hepsini götüren belediye. Bizim. Ha, Lefkoşa, Mağusa’dan bahsetmiyorum. Efendim, Güzelyurt’tan pompaladığınız suyu, ki orda da haksızlık ediyorsunuz esasında, orda da haksızlık ediyorsunuz. Şimdi bir kısım belediyelere kaynağından suyu gönderiyorsunuz. Hade onun için bir karşılık almanız doğal da kendi kaynağını kendi çıkaran, kendi haklarını, kendi tevziatını kendi yapan belediyelere hala daha devletin katkı alması yanlış. Birçok belediyemizden devlet kendi çıkardığı sudan para alıyor, kendi çıkardığı sudan vergi alıyor, harç alıyor. Olacak iş değil. Zaten adamlar kendi yağlarıyla ciğerlerini kavurmakta zorlanıyor. Zorlanıyor, bir de üstten devlet Güzelyurt Belediyesinin yeraltından çıkarmış olduğu suya ton başına vergi alıyor. 

ÖZKAN YORGANCIOĞLU  (Lefkoşa) (Yerinden) – E, devlet, yeraltı kaynakları devletin değil mi? 

TÜRKAY TOKEL  (Devamla) – Yani şimdi Özkan Bey, Allah aşkına. Şimdi bakın. Siz eğer...

ÖZKAN YORGANCIOĞLU  (Yerinden) (Devamla) – Nedir yani anlamadım. Birinden alacaksın, birinden almayacaksın yani? Niçin Güzelyurt’u örnek verin? Oralısın diye?

TÜRKAY TOKEL  (Devamla) – Hayır. Yani orda...

ÖZKAN YORGANCIOĞLU  (Yerinden) (Devamla) – Nedir anlamadım yani. Hep orayı örnek veriyorsun. Güzelyurtlusun da onun için? 

TÜRKAY TOKEL  (Devamla) – Biliyorum, biliyorum, olayı biliyorum.


TÜRKAY TOKEL  (Devamla) -  Biliyorum, biliyorum olayı .

SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) -  Yeşilköy’de de aynidir durum.
TÜRKAY TOKEL  (Devamla) -   E olmaması lazım diyorum. Şimdi bakın eğer devlet, o köye veyahut o merkeze kaynağı ulaştırmada, efendime söyleyeyim sondajı kendi yapıyorsa, ana hatlarını kendi yapıyorsa, efendime söyleyeyim her türlü o suyun, o imkanın o köye ulaşmasını devlet imkanlarıyla yapıyorsa anlarım orada bir dereceye kadar devletin o karşılığı alması doğaldır. Çünkü nedir? İdamesi söz konusu. O işin devamı söz konusu. Dolayısıyla onun için bir kaynak lazım. Ama şimdi “A” belediye kuyusunu kendi açacak, motorunu, tribününü, dalgıcını kendi koyacak. Elektriğini kendi getirecek, her şeyin parasını kendi getirecek. Ondan sonra da döneceğiz diyeceğiz ki siz evet bu işleri hep kendiniz yaptınız ama devlet sizden ne bileyim ayda şu kadar milyar para şey ister, karşılık istiyor. Bunu ödeyeceksiniz ve kesiyorsunuz, şeyden de kesiyorsunuz, devlet katkı payından kesiyorsunuz bunları. Bunlar olmaz. Yani bir taraftan deriz yerel yönetimlerin rahatlaması için, yerel yönetimlerin daha iyi yerlere gelmesi için, daha iyi hizmet vermesi için yasa yapıyoruz, oranlarını artırmaya çalışıyoruz. Devlet katkılarını artırmaya çalışıyoruz öbür taraftan da dönüyoruz bu insanların, bu yerel yönetimlerin kendilerinin yarattığı bazı imkanları dönüyoruz merkeze talep ediyoruz. 

ALPAY AFŞAROĞLU (Lefkoşa)  (Yerinden) – Hep yaptık, yaptık den da….

TÜRKAY TOKEL  (Devamla) -  Evet. Yaptık.

ALPAY AFŞAROĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Anlamadım. 

TÜRKAY TOKEL  (Devamla) – Evet.

ALPAY AFŞAROĞLU (Yerinden) (Devamla) -  O zaman al 2003’den önce belediyelerin kapasitesi neydi, potansiyeli neydi, 2003’den sonra potansiyeli ne oldu?

TÜRKAY TOKEL  (Devamla) -  Neyi  soruyorsunuz, neyi soruyorsunuz Alpay Bey?

ALPAY AFŞAROĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Bu farklar bu CTP döneminde belediyelerin gelirleri anlamında, şu anlamında, bu anlamında. Yani siz hiçbir şey yapmadınız.

SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) -  Bu arkadaşlar Meclisi tek ettikleri için rakamlara ulaşamadılar da ondan doğaldır yani. Konuşurlar yani. 

TÜRKAY TOKEL  (Devamla) -  Tamam, hazır cevap. Meclisi terk ettiniz, o günlerde burada yoktunuz. Biz bazı işleri sizden…

SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) -  Aha geliyor Serdar’da. 

TÜRKAY TOKEL  (Devamla) -  Evet.

SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) -  Geliyor Serdar da aha. O da atar tutar geliyor o da. 

NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Eski ortağın.

SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) -  Atar tutar o da geliyor oda. 

NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Eski ortağın.

SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) -  Hoş geldi, sefa geldi.

NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Yeni ortağın da yok bugün içeride. Eski ortağın da daha gelmedi nolacak?

TÜRKAY TOKEL  (Devamla) -  Değerli arkadaşlar bakın, şimdi…. 

SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) -  Biz yeteriz hepinize de. Merak etme. Biz hepinize yeteriz. Hazırlanın terlemeye.

BAŞKAN -  Konuşmayın, karşılıklı konuşmayın.

TÜRKAY TOKEL  (Devamla) - Değerli arkadaşlar, bakın ben birkaç belediye, örnek belediye vereceğim. Mesela bakın, bazı belediyelerimiz, az önce de sözlerimin başında ifade ettim. Özkaynak yaratmada, bulundukları konum itibarıyla, ellerinde olan ekonomik imkanlar nedeniyle veyahut o bölgede inkişafın hızlı olması nedeniyle yerel, bakın, özkaynak gelirlerine örnek vererek devam edeceğim. Mesela Lefkoşa Belediyesinin özkaynak gelirleri 23 trilyon. Devlet katkısı 17. Lefkoşa Belediyesinin geliri iyidir, özkaynak geliri iyidir. Özkaynak geliri iyidir ve hiçbir, örnek gösterilecek bir belediye bana göre Lefkoşa Belediyesi. Ha sorunları olabilir, kendi içinde sorunları olabilir. Ben onlara girmiyorum. Ben başka bir şeyi anlatmaya çalışıyorum. Özkaynak yaratabilen belediyeler vardır, özkaynak yaratamayan belediyeler vardır. Mesela Magosa Belediyesi. 13’e 12. 13 özkaynağı var, 12 devlet katkısı var. Başa baş götürüyor. Başa baş. Lefkoşa Belediyesinin 23 özkaynak geliri var, 17 devlet katkısı var. Magosa Belediyesinin 13 özkaynak geliri var, 12 devlet katkısı var. Bunlar başa baş götürdükleri sürece durumları iyidir, yatırım yapma şansını da bulabilirler. Belki çok fazla sıkıntıya düşmeden devlete de, Hükümete de muhtaç olmazlar. Girne Belediyesi. Girne Belediyesinin, tabii yatırım bölgesi, inkişaf bölgesi. Hareket yüksek, ekonomik hareket yüksek 13 trilyon özkaynak geliri var, 8 trilyon devletten katkı alıyor. Yani neredeyse devletin gelirlerinin iki misli üzerinde özkaynak bulabilme imkanına sahiptir. Nedir? Girne yatırım bölgesi. Ama öyle belediyeler  vardır. Mesela Güzelyurt’a gelelim. 3 özkaynak, 6 devlet geliri. Peki, o zaman bu işler nasıl yürüyecek? Devam ediyorum. Gönyeli; başa baş götürüyor. 4 öz geliri var, 4 devlet katkısı var. Lefke; 2 öz kaynağı var, 3 devlet katkısı var. Değirmenlik; özkaynağı devlet gelirinin 2 buçuk misli üzerinde. Değirmenlik’in 5 buçuk trilyon özkaynak geliri var, 2-2 buçuk devlet katkısı var. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Lefkoşa) (Yerinden) – Ercan’dan dolayı.

TÜRKAY TOKEL  (Devamla) – Onu anlatmaya çalışıyorum. Yani bazı belediyelerimiz bulundukları bölgelerin konumuna göre sosyal yapısıdır, ekonomik yapısıdır, artan inkişaftır, artan yatırımlardır, o belediyeler büyük oranda bu sorunlarını bulundukları yerlerde kendi yarattıkları özkaynaklarıyla aşabilirler. Ama yukarıda verdim. Bir Güzelyurt bunu mümkün değil, aşamaz. 3-6. Yani devlet katkısı almadan ne personelini ödeyebilir, ne yatırım yapabilir, ne de başka herhangi bir...


NAZIM ÇAVUŞOĞLU  (İskele) (Yerinden) – Kırsal kesimi say Türkay Bey.


TÜRKAY TOKEL  (Devamla) – Sayayım, devam edeyim. Mesela Beyarmudu. Beyarmudu’nun özkaynak geliri 371 milyar, devletten aldığı bin 600. Özkaynak gelirleri beşe bir oranında daha az. Devam ediyor. İnönü; 396 milyar öz kaynak geliri, 1 trilyon devlet geliri. Üçte bir.  Efendim, Dikmen; Özkaynak geliri devlet gelirlerinin yarı yarıya altında. Akdoğan; 1 trilyon devlet geliri, 445 milyar özkaynak. Alayköy atbaşı götürüyor. Vadili; üçe bir oranında. Öz kaynağı az. 


OKAN DAĞLI (Mağusa) (Yerinden) – Niçin?


TÜRKAY TOKEL  (Devamla) – Az. İmkân yok. 


OKAN DAĞLI (Yerinden) (Devamla) – Acaba.


TÜRKAY TOKEL  (Devamla) – Kırsal kesim. Ne yapar? Yani havaya mı atar? Ne yapar? 


SONAY ADEM  (Yerinden) (Devamla) – Su paraları ne kadar toplanır?


TÜRKAY TOKEL  (Devamla) – Değerli arkadaşlar; su olmayan bir ülkede su kaynaklarından belediyelerin eğer bütçe sağlamasını beklerseniz yani bu soru bana göre sorulmamış olsun. 


SONAY ADEM  (Yerinden) (Devamla) – Ne kadar? Kardeşim, demagoji yapma bana. 


TÜRKAY TOKEL  (Devamla) – Ne?


SONAY ADEM  (Yerinden) (Devamla) – Demagoji yapma.


TÜRKAY TOKEL  (Devamla) – Demagoji değil. 


SONAY ADEM  (Yerinden) (Devamla) – Ne kadarı toplanır? 100’ün kaçı toplanır?


TÜRKAY TOKEL  (Devamla) – Şimdi yani bu saydığım...


OKAN DAĞLI (Yerinden) (Devamla) – Varsa bilgin söyle. Yoksa, tamam budur de.


TÜRKAY TOKEL  (Devamla) – E, yok, yok. Şimdi ben su...


SONAY ADEM  (Yerinden) (Devamla) – Tamam, araştırın bunları da.


TÜRKAY TOKEL  (Devamla) – Vadili’nin  şimdi tek tek...


SONAY ADEM  (Yerinden) (Devamla) – Güzelyurt’u da şey yapabilin, Akdoğan’ı da. Hepsini konuşabiliriz. Araştır da bir gün konuşuruz bunları. 


TÜRKAY TOKEL  (Devamla) – Yani su paralarıyla bu belediyelerimizin bu işlerin altından kalkacağına inanıyorsunuz?


SONAY ADEM  (Yerinden) (Devamla) – Bütün vergileri kastediyoruz. 


TÜRKAY TOKEL  (Devamla) – Dipkarpaz. Dipkarpaz 300’e 600. Devlet katkısı 600 kusur, özkaynağı 300. Yarı yarıya. 


ALPAY AFŞAROĞLU  (Lefkoşa) (Yerinden) – Yani yasal zemini yoktur yahu özkaynak yaratmak için, nedir söylediğin?


TÜRKAY TOKEL  (Devamla) – Sayın Başkan, şimdi imkânlar, yani öyle bölgeler var. Şimdi siz Akdoğan için istediğinizi yapın. Akdoğan’da bir kere insanlar yatırım yapmaya güvenmiyor. Güzelyurt’ta yatırım yapmaya güvenmiyor. Yapmıyor. İnkişaf etmiyor bu bölgeler. İnkişaf etmediği zaman ne olur? Faaliyetler durur. Faaliyetler durduğu zaman belediyenin vergi toplama imkânları düşer, harçlarını toplama imkânları düşer. Zaten vatandaşın büyük bir kısmı diğer bölgelere çalışmaya gelir. Dolayısıyla ne olur? O belediyeler, o bölgelerde artık sağdan soldan dilene dilene nereye kadar götürebilirlerse. Yani bu saydığım ve devlet katkılarının çok altında özkaynak yaratma imkanına sahip yerler bana göre çok zor şartlarda yürütüyor bu görevleri. Dilenerek yürütüyor. Borçlanarak yürütüyor. Sağdan, soldan imkân yaratmaya...


SONAY ADEM  (Yerinden) (Devamla) – Güzelyurt’un ne kadar borcu var?


TÜRKAY TOKEL  (Devamla) – Yoktur Güzelyurt’un borcu. 


SONAY ADEM  (Devamla) – Yani bütün saydıklarını, biraz evvel de konuştuklarını sıfırla çarptınız.


TÜRKAY TOKEL  (Devamla) – Şimdi yani borcu dediğiniz...


SONAY ADEM  (Yerinden) (Devamla) – Sıfırla çarptın işte bütün söylediklerinle.


TÜRKAY TOKEL  (Devamla) – Yani bakın, şimdi belki Güzelyurt’un borcu yok. Ama...


SONAY ADEM  (Yerinden) (Devamla) – Mahmut da dinler ya seni.


TÜRKAY TOKEL  (Devamla) – Dinlesin.


SONAY ADEM  (Yerinden) (Devamla) – Başka yerde değil ya. Saydın saydın mahvoldu bitti, bir şey toplayamaz, odur budur, sonra da den tamamdır, borcu da yok.


BAŞKAN – Sonay Bey, lütfen.


TÜRKAY TOKEL  (Devamla) – Bak Sayın Adem, ben başka bir şey vereceğim. Şimdi Güzelyurt’un belki borcu yok ama Güzelyurt  Belediye Başkanı ikramiyesini ipotek vererek, ipotek vererek bankadan elde etmiş olduğu krediyle memurunun, işçisinin maaşını ödedi. Bunu anlatmaya çalışırım.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) -  İkramiyesi ne kadardır Allah’ını seversen?


TÜRKAY TOKEL  (Devamla) -  Neyse eksildiği, neyse eksildiği. 


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Türkay Bey, sen konuşmana devam et. Sonay Bey’e kulak verme.


TÜRKAY TOKEL  (Devamla) -  Evet, Sonay Bey, tabii. Bu anlattıklarım, bu söylediklerim maalesef bugün ülkemizin gerçekleridir. Gerçekleridir. Zaten ülkede çok ciddi bir ekonomik kriz yaşanıyor. Devlet vergilerini, devlet gelirlerini toplamada sıkıntı yaşar. Devletin imkanları belli. Devlet neredeyse bugün ayın beşi, maaş ödeyemeyecek durumdadır.  Efendime söyleyeyim emeklileri ödeyemeyecek durumdadır. Ama biz, bizim adımıza hizmet veren, bizim adımıza faaliyetlerini sürdüren belediyeler için söz verdiğimiz halde, taahhüt ettiğimiz halde maalesef gelirlerini artıracak yönde, efendime söyleyeyim, hizmetlerini daha rahat verebilecekleri şartlarda söz verdiğimiz desteği, teşviği maalesef bu belediyelerime vermedik, veremedik, vermemekte de ısrar ediyoruz. Evet ben sözlerimi burada tamamlamak istiyorum ve tekrar ediyorum. Belediye Başkanlarımız bu ülkenin seçilmiş insanlarıdır. Belediye Başkanlarımız aynen bizim gibi bu ülkeye hizmet vermeye çalışan insanlardır. Gecelerini gündüzlerine katan insanlardır ve bulundukları bölgelerde, seçildikleri bölgelerde halkın beklentisine uygun görev yapan arkadaşlarımızdır. Devletin görevidir. Devlet bu yerel yöneticilerimizi, bu yerel yönetimlerin başında bulunan insanları bu ülkede, bulundukları bölgelerde, vatandaşlarına karşı olan sorumluluklarını yürütebilmeleri için her türlü imkanı seferber etmek zorundadır. Bu insanlarımıza destek vermek zorundadır. Gerektiğinde kredi de verecek, gerektiğinde avans da verecek, gerektiğinde sigorta borçlarını da ödeyecek, İhtiyat Sandığı borçlarını da ödeyecek. Çünkü yerel yönetimler zaten devletin bir parçasıdır. Bu ülkenin küçük küçük Hükümetleridir, küçük küçük yönetimleridir. Öncelikli ihtiyaçlar, öncelikli ihtiyaçlar bu insanlarımıza düştüğüne göre, vatandaş da büyük oranda bu ihtiyaçlarını, bu insanlarımızdan beklediğine göre devlet imkanlarından bu yerel yönetimlerimizi yararlandırmak Hükümetlerin görevidir, Hükümetler üzerine düşeni yapmak zorundadır. Ve ben son olarak, az önce arkadaşlarımın ifade ettiği gibi, bütün bu saydıklarımın, bütün bu saydıklarımın ve de bu Yasanın görüşüldüğü günlerde, görüşüldüğü komitede, devletin, Hükümet eden arkadaşlarımızın verdiği söze göre bu Yasanın 7.6 değil, yüzde 10 oranında.Yani devletin, bundan böyle yerel yönetimlerimize, devletin vermiş olduğu devlet katkısının 7.6 değil, yüzde 10 olmasını öneriyorum ve diğer partilerimizden de, diğer siyasi partilerimizden de bu konuda destek bekliyorum. Beni dinlediğiniz için teşekkür eder, saygılar sunarım. 


BAŞKAN -  Teşekkürler Sayın Tokel. Buyurun Sayın Akıncı. 


(Sayın Türkay Tokel önerisini Meclis Başkanı Sayın Fatma Ekenoğlu’na takdim eder)

MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa)  - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 1975 ya da 76 yılıydı, o dönemin tutanaklarına baktığınızda bulabileceğiniz bir hususu söyleyeceğim. O tarihte Bütçe Komisyonunda, Bütçe görüşülürken Belediyelere yardım meselesi konuşuluyor,  Bütçe Komisyonu Başkanı da diyor ki “belediyeler çöpleri toplasınlar, başka bir şey istemeyiz kendilerinden”. Tarihe geçmiş bir sözdür bu. Belediyecilik eşittir çöpçülük. E, öyle midir gerçekte? Tabii ki belediyelerin en temel görevlerinden bir tanesi kenti, beldeyi temiz tutmaktır elbette. O çok çok önemli bir görevdir, bir hizmettir. İşin alfabesinin başlangıç harfi olabilir. Ama belediyeler yalnız çöple mi uğraşır? Yaşamın her alnıyla uğraşır belediyeler. Yaşamın A’sından Z’sine belediyelerin görevleri vardır. Şehrin ekonomisinden, şehrin sosyal yaşamına, kültürel yaşamına, bayındırlık hizmetlerine, her alana mutlaka belediyenin eli değmesi lazımdır. Değmesi durumundadır. Eğer orada o el eksik kalırsa orada bir şikayet vardır ve bu şikâyetten yalnız belediyenin başı ağrımaz. Türkay Bey de biraz önce ifade etti, hükümetlerin elbette ki başı ağrır. Ağrımak zorundadır, çünkü sorun var. O sorun katlanarak büyür ve bu konuda da şikayetler artarak çoğalır. 


Arkadaşlar; biz neden bunu böyle kavga vesilesi yaparız, onu da hakikaten yıllardır anlamakta ben zorluk çekmekteyim. Siyasal yaşamımın, aktif siyasal yaşamımın seçimle geldiğim görevler bakımından nerdeyse yarısını Belediye Başkanlığında, Belediyeler Birliği Başkanlığında geçirmiş bir arkadaşınızım. Dolayısıyla belediyelerin bu Devletten haklarını alma, bakın altını çizerek söylüyorum. Lütuf değildir belediyelerin istediği. Kimseden bir şey, kendilerine lütuf verilsin diye dilenmemektedir bu insanlar. Haklarını istemektedirler. Yani ortada bir devlet, bir de avuç açmış belediyeler olayı yoktur. Olmaması lazım, yanlış olan budur. Devlet, belediyelerle beraber bir bütündür. Devlet, belediyelerle beraber bir anlam ifade eder. Devletin iki tane ayağı vardır. Biri merkezi yönetim, biri yerel yönetim. İşte bu ikinci ayağı oluşturuyor belediyeler ve devlet onlarla beraber birşey ifade ediyor, bir anlam ifade ediyor. Bunlar birbirlerini bütünleyen kavramlardır. Ama gelin görün ki bu memlekette yıllardır birbiriyle çatışan alanlar haline geldi. Çatışan organlar haline geldi. Belediyeler haklarını alabilmek için merkezi yönetimle devamlı didişen, devamlı sıkıntı yaşayan organlar haline geldi yıllardır bu memlekette. Bu yeni bir olay da değil tabii, onu da söylemekte yarar var. Bizler de çok aşamalardan geçerek bugünlere geldik. Çok sıkıntılar yaşadık. Onu biliyoruz. O sıkıntıları bilerek burada bu Kürsüden konuşuyoruz. 


Arkadaşlar; 1980 yılına gelinceye kadar, hatta 82 yılına gelinceye kadar ortada yüzde 5 bile yoktu. Yüzde 5 devlet katkısı da yoktu. Bütçe görüşmeleri sırasında yeri geldi bunları anlattım bu Kürsüden ama şimdi yine zamanıdır bu Tasarı konuşulurken bilgi vermek istiyorum çok kısa olarak neydi vaziyet. Yani belediyelere 1976’da seçimle işbaşına getirmeye başladık belediyelerimizi ve bu belediyelere devlet keyfi olarak yardım verirdi o zamanlar. Hatta o kadar ki çok iyi anımsıyorum. Anımsıyorum çünkü o eski evraklara bakmaktayım bugünlerde. 1979 yılında örneğin 78’deki yardımdan daha aşağıda yardım önerilmekteydi belediyelere. Ya da 1980’e gelindiğinde 79 yılında verilen yardım bile verilmek istenmiyordu. Bunun kavgalarını yaşıyorduk o dönemlerde. Nihayet 1980’de bir Yasa geçti. Sonra bu Yasa biliyorsunuz 1995’de yenilendi bir yasa daha yapıldı. Ama 1980 Yasasında Sayın arkadaşlar yüzde 5 yoktu. Ne vardı? Beş tane kalemden, beş gelir kaleminden belediyelere pay ayrılması öngörülmekteydi. Kurumlar vergisinden yüzde 10, radyo-televizyon ruhsatlarından yüzde 5, araç seyrüsefer ruhsatlarından yüzde 5 vesaire iki kalem daha. 5 kalemden katkı payı öngörülmekteydi. Örneğin gelir vergisinden hiçbir şey yoktu. Yani bütün yerel gelirlerden bir yüzde 5 meselesi 1980 Yasasında yoktu. Ve ne kadar acıdır ki o öngörülen paylar bile belediyelere zarıncadarak ödeniyordu. Hatta ödenmiyordu. O payların ödenmediği ile ilgili habire bildiriler yayınladığımı hatırlarım. Yasada öngörüldüğü halde. Uzatmayalım 1981 seçimleri yapıldı. Bir ara dönem yaşandı bu Mecliste muhalefet, iktidarı yani o mevcut iktidardan daha fazla bir sayıya ulaştı 40’ın 21’i TKP, CTP ve DHP o zaman İsmet Kotak ve Nejat Konuk o 21’lik ortamda bizim da gayretlerimizle belediye başkanları olarak yasa önerisi sunduruldu bu Meclise, sundurduk. Bütün gelirlerin, sadece yerel gelirlerin değil bütün gelirlerin yüzde 5’i olmasını önerdik burada Komitede de geçti. Komitelerde de muhalefet çoğunluğu vardı çünkü o ara kesitte, o ara dönemde. Ama arkadaşlar bu geçen Yasa Cumhurbaşkanından geri geldi. İmzalanmadı geri geldi. Maliye Bakanının da bir gerekçesi vardı. Aman böyle bir yardım verirsek belediyelere savunmamız bile tehlikeye düşecek dediler nerdeyse. Çünkü savunma gelirlerini de hepsini kapsar bütün gelirler yüzde beş falan filan. Kavga kalaba 81 Nisan’ında iade edildi bu taa 82 Nisan’ına kadar sarktı. 82 Nisan’ında nihayet bütün partiler bir uzlaşmaya gittiler ve yüzde 5 yerel gelirlerin sadece yerel gelirlerin yüzde 5’i bu Meclisten o dönemde onaylandı ve geçti. Böyle bir serüveni var bu yüzde 5’in. Daha sonra zannederim 1995-96’ya kadar yüzde 5 olarak devam etti. 95’de de yüzde 6 oldu. Şimdi o günden bugüne kadar yüzde altı altı altı geldi bugün yüzde 7.6 yapılıyor ama nüfus artmakta olduğu için aslında yüzde altıya tekabül eden bir rakamdır gene bu yüzde 7.6 . Veyahut da hatta aşağıdadır da Türkay Beyin verdiği rakama göre. 


EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİ BAŞKANI ALPAY AFŞAROĞLU (Yerinden)  -Neyin altında?


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Şeyin altındadır yani kişi başına düşen katkı payı

OKAN DAĞLI (Mağosa) (Yerinden)  - Yoo. Altında değil.

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Örneğin 2007’de daha fazlaydı şimdi daha aşağıdadır. Listeyi verdiler bana da belediye başkanları. Orada rakamlar görünüyor.


İÇİŞLERİ BAKANIN ÖZKAN MURAT (Yerinden)  - Yok gittik sonra yükselir.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Şimdi biraz önce Türkay Bey söylediği için ben tekrar olmasın diye bunları almadım yanıma ama belediyelerin yıllara göre nüfus ve devlet katkıları diye bir liste var önümde Belediyeler Birliğinin hazırladığı bir resmi liste. Şimdi şöyle bir rakam var burada. 2007 yılında 487.99 kişi başına düşen devlet payı. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden)  (Devamla) – Yok. 2007’de?


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – 2007’de.


ÖZKAN MURAT (Yerinden)  (Devamla) – 348.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – E, daha sonra 348. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden)  (Devamla) – Ondan sonra 393,  2008’de.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Ondan sonra yok bir ara 487.99 diye bir rakam var burada. Ondan sonra, daha sonraki aşamada 348.


ÖZKAN MURAT (Yerinden)  (Devamla) – Hani? 199 nüfusuna göre. Nüfus sayımı... 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Evet ama 


ÖZKAN MURAT (Yerinden)  (Devamla) – 199’a göre 348.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Da işte o nüfusların değişmesinden sonraki noktadır o.

ÖZKAN MURAT (Yerinden)  (Devamla) – Ona göre bir 5 trilyon.

MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Ama ondan önce 142 bine... Tamam biliyorum o söyleyeceğinizi 142  bin nüfusa göre 487’ye ulaşmış bir konumu vardı bu belediyelerin.Şimdi 428 yani biraz önce Türkay Beyin anlatmaya çalıştığı da buydu. 


TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) – Şimdi burada bu 487...


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Nereden çıkar...var mı öyle bir şey yahu?


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – 2007’dedir.


TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) – 2007 Bütçesini oluştururken, oluşturulurken  önerdiğiniz rakamdır o. Belediyelere siz önerdiniz o rakamı. Bu ay bütçelerini o rakamı yazamadılar. 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Arkadaşlar her ne ise üç aşağı beş yukarı meselesi değil benim üstünde durduğum konu şudur; İşin özü ile ilgileniyorum ben. İşin özü şudur; Ortada bir Devlet var. Bu Devletin fonksiyonları var. Bu fonksiyonların bir kısmını merkezi Hükümet yapacak, bir kısmını belediyeler yapacak. Oturup rasyonel olarak akılcı olarak bilimsel olarak bu görevlerin ifa edilebilmesi için bu kaynakları adil olarak bölüştürmemiz lazım bu kadar basittir bu hikaye. Şimdi eğer deniyorsa ki, üstelik reform yılında bütün beldeleri artık biz belediyelere kavuşturuyoruz. Yeşilırmak’tan Karpaz’ın burnuna kadar belediye hizmeti gidecek ki benim benimsediğim bir hizmettir bu, benim onay verdiğim, destek verdiğim hatta bu gelmeden yıllar önce benim hayal ettiğim bir şeydir bu. Şimdi gerçekleşiyor güzel, desteğim tamam. Desteğimizi devam ettireceğiz böyle bir sürece böyle bir projeye. Ama şunu da unutmayacağız. Böyle bir ortamda o beldelere bağlanan köylerin bir kere beklentileri var. Yine bu Kürsüden biraz önce ifade edildi. Ve bu reformun tutması meselesi var, yani bu mayanın tutması meselesi var. Bu mayanın tutabilmesi için o insanların mutlu olması lazım yani en azından bir farkı görmeleri lazım. Ben gazetelerde gördüğüm zaman şirolar gitti filan köye, falan köyde hizmetler başladı sevindim. Çünkü örneğin gücü diye bir kavarama  ben çok inanırım Erupastro’nun, “power of  example” dediği güzel örnek oluşturma olayına ben çok inanırım. O güzel örneği yaşarsa o vatandaş buna inanacak ve sahip çıkacak. Yaşayamazsa, o güzelliği görmezse bu reform da tehlikeye girebilir. İnsanlar başlayabilir farklı düşünmeye. Bağlandık da ne oldu demeye başlayabilirler. O nedenle özellikle belediyelerin gelirlerinin adil ölçüler içerisinde bölüştürülmesi, büyük önem taşımaktadır ve buna inanmak lazım buna destek olmak lazım. Şimdi belediyelerin Hükümetlerde olan şu imkanları da yok. Bunu ben öteden beri yaşamış olan bir insanım. Türkiye Hükümete der ki, yahu arkadaş sen cari giderlerini karışılamaya bak. Yatırım bütçeni unut bendendir o. Şu kadar, şu kadar, şu kadar. Belediyenin böyle bir imkanı yok. Belediye kime başvuracak yatırımları için? 


ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI SONAY ADEM (Yerinden) – Var Mustafa Bey.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Nereye?


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Devletten katkı alır kendi öz kaynakları da vardır. 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Yok yok.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Ama eğer sen onların üstünde istihdam yaparsan tabii ki yatırım bütçen kalmaz.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Şimdi o ayrı bir konu. Yani burada spesifik bir tek belediyeyi konuşmuyoruz. Genel anlamda konuşuyoruz. Yani eğer kaynaklarını yanlış harcayanlar varsa o ayrı bir konu onu da eleştirmek lazım tamam. Kaynaklarını ısrar etmesin belediyeler mantıklı kullansınlar, akılcı kullansınlar. Ona bir diyeceğimiz yok. Ama burada konu o değil. Ben bir genel ilkeyi konuşuyorum. Bakın, Türkiye’de İller Bankası diye bir şey var. Mezbaha mı yapacan, İller Bankasına başvurabilin projen ile ve alın. 


OKAN DAĞLI (Gazimağusa) (Yerinden) – E, bizde de karşı doğucular var, iller var.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Ne var bizde? 


OKAN DAĞLI (Yerinden) (Devamla) – İllerle .....ile çalışan karşı taraf var. TC Elçiliği parti de yardım yapabilir o.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Ha işte o benim bildiğim kadarı ile hükümetler içindir o. 


OKAN DAĞLI (Yerinden) (Devamla) – Yok belediyelere ayrılır....


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Belediyeler için böyle bir resmi oluş var, yoksa gayri resmi isteyen belediye gider de işini halleder oradan?


OKAN DAĞLI (Yerinden) (Devamla) – Yok ayrı kalemleri var. Ayrı kalemleri var belediyelere. 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Ama Hükümetin onayı ile olan bir şeydir o Okan Bey başka türlü olmaz benim bildiğim. Yani bu kadar yıldır bildiğim bir şeyi...


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Şimdiye kadar hiç bir belediyeye tahmin ederim ne UBP zamanı ne de bizim zamanımızda engel konmadı. 


Bu yatırım verilecekti. O para da engel koyduydu hükümet de.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Şimdi o değil konuştuğum. Benim konuştuğum bu Hükümet veya herhangi bir hükümet KKTC’de yatırımlarını konuştuğu bir çerçeve var. Yıllardan beri böyle geldi. Bize derler ki cari bütçenizi siz halletmeye bakın ne kadar halledebilirseniz ki halledemezsiniz de onu da kapatırlar yıllardır. Biz de yatırımları vereceğiz derler. Belediyelerin böyle bir imkanı yoktur. Zaman zaman bazı belediyeler bunu başarabilir su projeleri için şunlar için bunlar için olabilir. Ama resmen böyle bir olay yoktur yıllar yılı yoktur. Türkiye’de dediğim gibi İller Bankası benzeri bir örgütlenme vardır İller Bankasına gider mezbahasını, büyük projelerini, kanalizasyonunu şuyunu buyunu oradan yapar. Ama belediye önemli bir yol hizmeti getirecek. Önemli bir başka hizmet yapacak bunun için kendi bütçesinden bunu yapmaya çalışır. Dolaysıyla bu pay o anlamda da dikkate alınmalıdır. Bunu söylemeye çalışıyorum. Arkadaşlar eğer hükümetin bugünden bu payı yüzde 10’a çıkarma ya da bu yüzde 7.5’i 8 yapma, 8.5 yapma her kaç ise bir imkanı varsa yapsın. Bugün yapsın. Ama 2009 Bütçesi geçti. 2009 Bütçesine göre kalemler ayrıldı. Bu 2009 yılında çok da parlak bir gelecek görünmüyor. Hükümet açısından da görünmüyor. Aha ödemesini de maaşları da ödeyemiyor. En azından gecikti. Ben derim ki bir de üstelik seçim geliyor. Seçimde ben hükümete geleceğim diyenler de aha şimdiden diyorlar açık çek belediyelere yüzde 10 verilmesine biz razıyız diyorlar. Ki bakın bir şey söyleyeyim belediyelerde hep yaşanan şu olur genellikle. Bu tarafta iken başak düşünülür o tarafa geçince daha başka türlü düşünülür. Nerden baktığına bağlı bu iş. Yerel yönetimdeyken başka türlü görün merkeze gelin bakan başka türlü görün fotoğraf aynıdır ama. Aynı fotoğrafı başka türlü görmeye başlar insan.


TÜRKAY TOKEL (Yerinden)  (Devamla) – En azından bizim için değişmedi. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden)  (Devamla) – Sayın Akıncı yıllarca siz belediye başkanlığı yaptınız UBP de hükümetti. Ne zaman artırdı şeyi? 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Biraz önce anlattım siz dışarıdaydınız  galiba.

ÖZKAN MURAT (Yerinden)  (Devamla) – Ha pardon.

MUSTAFA AKINCI (Yerinden)  (Devamla) -  Yani bu konuda neler oldu.


ÖZKAN MURAT (Yerinden)  (Devamla) – Ha şimdi de yüzde 10 yapalım diyor. Tamam yapalım.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Şimdi ben şunu söylüyorum. 2009 Mali Yılı Bütçesi geçti. Kolay değildir yani ben bunu hükümetin kolay kolay Bütçeyi yani şimdi  ek bütçe getirecek şu yapacak. Gerçekçi değil. Ben gerçekçi davranmaya çalışarak bir ara yol öneriyorum. Yani ben diyorum ki bu kavga kalaba içinde, hırgüre gitmesin belediyelerin bir hakkı. Seçim olacak seçimden sonra kim isterse olsun hükümet bugünden geleceğe yönelik bir perspektif açabilirsek ne mutlu bize. Ve belediyelere. Şunu önereceğim ben maddelere geçildiğinde. Yüzde 11 ilke olarak girsin bu Yasaya. Yüzde 10’dur hakları bu insanların diyelim onu oraya ama bir geçici madde ile 2009’da 7.6 ne önerdiyseniz onun kalmasını 2010’da yüzde 9’a çıkmasını aşamalı olarak. 2011’den itibaren de yüzde 10 olmasını teklif edeceğim. Bunu dikkate alırsanız eğer biri Ana Muhalefet biri Hükümet en azından geleceğini kurtarırsınız yerel yönetimlerin. Zaten 2010 seçim kim gelecek, kim gidecek o da belli değil ama bir ilke olarak bu benimsenirse bu kavga da biter. Her sene bunun kavgasını yapmaz belediyelerle hükümet. Ya da partiler birbiriyle. Ama eğer denirse ki hayır 7.6 kanundur, kılıçtır ve bu herkesi keser ve bu bugün de geçerlidir yarın da öbür gün de hiç değiştirmeyiz bunu ve tamamdır bu. Bu yanlış olur arkadaşlar. Ve size şunu da hatırlatmak zorundayım bakın UBP’yi ben çok eleştiririm belediyelere yardım yapmadı diye. Ama CTP’nin de 1981’den gelen yüzde 10 teklifi vardır. O günlerde o beş konuşulurken CTP de bu Mecliste yüzde 10 olsun demiştir.




(Konuklar alkışlar) 


ALPAY AFŞAROĞLU (Yerinden)  (Devamla) – Ama o yüzde 10’a tekabül eden.


MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Arkadaşlar lütfen.


ALPAY AFŞAROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Şimdi o zaman dediniz ki,  yüzde 5 değil mi, bütün gelirlerin yüzde beşi....

MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Öyle geldi.

ALPAY AFŞAROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Öyle geldi.

MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Evet.

ALPAY AFŞAROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Bütün gelirlerin yüzde 5’i...

MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Olmayınca,

ALPAY AFŞAROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Şu anda mahalli gelirlerin yüzde 7.6’sı oluyor ya ona tekabül eder zaten.

MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Yok yok. O zaman  bütün gelirlerin yüzde beşi olmayınca CTP de dedi madem öyle yüzde 10 olsun be arkadaşlar yerel gelirlerin yüzde 10’u olsun. Ama o olmadı. Uzlaşılmadı. Yani çoğunlukta olan kanat buna yanaşmadı. Onun için bir ara yol bulundu ve yerel gelirlerin yüzde 5’ine herkes oy verdi 1982 Nisan’ında bu Meclisten geçti. O günden sonra da ne kadar zorluk çekildi ta yüzde 6’ya gelsin.  Şimdi...

ALPAY AFŞAROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Ama yani o zaman belediyelerin olanaklarıyla, bugün belediyelere  yasal düzenlemelerle   sağlanan olanaklar arasında da büyük fark var.

MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Sorunları da arttı ama. 

ALPAY AFŞAROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Yani  bunu şimdi siz bugün...

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Şehirleşme de arttı. Nüfus da arttı. Bir sürü sorunlar dağ gibi yığıldı. Yani öyle olanakları arttı doğrudur ama yapmaları gereken işlerin hacmi de büyüdü. Bütün Kıbrıs’ı şimdi böldük belediyelere. 

KADRİ FELLAHOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) – Esas mesele iyi yönetimdir değil mi?

MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Evet.

KADRİ FELLAHOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Mağusa Belediyesi de belediyedir değil mi? Yönetim mentalitesidir önemli olan burada. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) – O da önemli bir faktördür gayet tabii ki.

KADRİ FELLAHOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Tamam onları da konuşalım. Madem her şeyi konuşuruz onları da konuşalım. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Yahu onları konuşmak benim söylediklerimin yanlış olduğunu gerektirmez Kadri Bey.

KADRİ FELLAHOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Biliyorum gerektirmez ama onları da konuşalım.

MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Yani onları da tabii ki konuşalım. Elbette belediyeler de, gerek personel istihdamında, gerek yönetim mekanizmasında daha dikkatli olmaları lazım. Elbette bunlar da önemli faktörlerdir. Ben...

KADRİ FELLAHOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Yıllardır çalıştırılacak işçilerin sigorta, ihtiyat sandığı yatırmadılar.

MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Ben yatıracak da yatırmadığında kesilecek de. Bütün bunlarla ilgili benim bir sorunum yok. Bütün bunlar...

KADRİ FEKLLAHOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Benim de yok ama konuşalım. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Konuşalım. 

KADRİ FELLAHOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Konuşalım.

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Ama benim önerimi konuşmayalım?

KADRİ FELLAHOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Onu da konuşalım. Onu da, onu da. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Ha, tamam. Yani ben bu söylediklerinizde bir sıkıntım yok. 

KADRİ FELLAHOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Öyle bazılarının hoşuna gideceği yüzde 10, sonra  böyle ara formül de bence doğru değil.  İleriye dönük  ipotek altına alabilir misiniz gelecek olan yeni Hükümeti? Kimin geleceği belli mi?

MUSTAFA AKINCI (Devamla) – İşte alalım da kıvırmasın. Ne onlar kıvırsın, ne siz kıvırasınız.

KADRİ FELLAHOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Ben de sizden beklemezdim böyle bir öneriyi.

MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Niye?

KADRİ FELLAHOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Beklemezdim. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - E, şimdi biliyor...

KADRİ FELLAHOĞLU (Yerinden) (Devamla) – E, şimdi biraz bu popülizme dönüktür. O yüzden beklemezdim. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Bakın size bir şey söyleyeyim. Benim hiç popülizm yapmaya ihtiyacım yok.

KADRİ FELLAHOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Yok bu tam da öyledir.

MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Şu anda hiç öyle bir ihtiyacım yok. Ve bunu Kadri Bey senden duyduğuma üzüldüm.

KADRİ FELLAHOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Ben de sizden böyle bir öneri duyduğuma üzüldüğüm için böyle konuşuyorum.

MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Yahu ben çıkış yolu önermeye çalışıyorum size.

KADRİ FELLAHOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Öyle çıkış yolu olur mu Mustafa Bey?

MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Çıkış yolu önermeye çalışıyorum. Şimdi burada bir öneri var yüzde 10 olsun. Olamayacağını görüyorum 2009 Bütçesi geçti. 2009 Bütçesi geçtikten sonra ben nasıl yüzde 10 diye ısrar edeyim? 

KADRİ FELLAHOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Gelsin yeni Hükümet değerlendirsin Mustafa Bey.

MUSTAFA AKINCI (Devamla) – E, o olabilir. Sizin görüşünüz ama popülizm olarak değerlendirmeyin. Benim oya moya ihtiyacım yok. Benim burada yapmaya çalıştığım...

KADRİ FELLAHOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Alkış aldınız bak ne güzel.

MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Alkışa hiç ihtiyacım yok.  

KADRİ FELLAHOĞLU (Yerinden) (Devamla) –Biliyorum ama aldınız. Demek ki, bir hoşuna gitti bazılarının bu öneriniz.

MUSTAFA AKINCI (Devamla) – O noktada hoşlarına gittiğini sanmıyorum. Onlar yüzde 10 olursa isterler. Yüzde 7 buçuğu istemezler. Daha fazla artış isterler. Bugünden isterler. Onların sorunu şimdi. Ama ben o sorunlarının bugün çözülebileceğine inanmıyorum. Çözülebilirse desteğim var.

KADRİ FELLAHOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Ayağını yorganına göre uzatacan. Belediyeler de ayağına göre uzatacak ayaklarını.

MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Neyse karşılıklı şey konuşmak istemem. Karşılıklı tartışmaya noktayı ben koyuyorum ama bu belediyelerin sorunu yalnız “X” yer “Z” yer değil. 28 tane belediye var. Yüzler ile de muhtarlık var. 200’dür muhtarlarımız? Şimdi eskiden üç ayak vardı gene üç ayak olacak ama esas iki ayağı geliyor çünkü muhtarlar belediyeler ile artık çok daha ilişki içinde. Yani artık köy muhtarlıkları, mahalle muhtarlıkları haline gelecek belediyeler bakımından. O nedenle iki tane temel direk ayak kalacak gene bir tarafta hükümet, bir tarafta belediyeler. Benim buradaki itirazım bu bakış açısı sittin sene bu memlekette gitti sanki işte Hükümet eşittir Devlet de belediyeler öksüz çocuk. İkide birde kapılara gidecek. Yok randevu bekleyecek, yok para bekleyecek, yok bilmem şunu bekleyecek, bunu bekleyecek. Bu genel bir sıkıntı olarak yaşandı bu memlekette. Filan belediye yanlış yaptı, falan belediye doğru yaptı meselesi değil benim söylediğim. Onlar olabilir. Vardır da. Filan daha iyi çalışmış da olabilir daha iyi hizmetler üretmiş de olabilir. Ama bu benim söylediğim temel ilkeyi değiştirmiyor. Bu sıkıntıyı kökten aşmanın yollarını bulmamız lazımdır bizim. Bunun için formüller üretmemiz lazım. Ha oturup akılcı, rasyonel, bilimsel araştırmalarla daha farklı rakamlar çıkarsa günün birinde o da yapılsın. Ama  şimdi bu aşamada bir çıkış yolu olabileceğine inanıyorum ben bu önerinin. Yeri geldiğinde maddelere geçildiğinde çıkıp, okuyup önereceğim. Kabul edilir edilir, edilmezse bu kavga devam eder gider. Teşekkür eder saygılar sunarım. 


BAŞKAN – Teşekkürler. Başka söz isteyen? Buyurun Komite Başkanı. Buyurun Sayın Başkan.


EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİ BAŞKANI ALPAY AFŞAROĞLU – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; şimdi aslında konu çok basittir. Konu  köylerimizin belediyelere bağlanması nedeniyle artan nüfuslarına karşılık aldıkları devlet katkısının düşmemesi. Ve bu nüfusa da, bu bağlanan köylere de hizmet götürebilmelerini sağlamak için daha önce köylere yapılan katkı da düşünülerek ve bu da İçişleri Bakanlığı Bütçesindeydi. Bu payın 2009 yılı itibariyle Belediyelere aktarılması. Burada da temel bir kriter belirlendi. Reel olarak 2008’in gerisine düşmesin kişi başı düşen gelir. Ve bütçe olanakları da dikkate alındı ve böyle bir öneri yapıldı yüzde 7.6 olsun devlet katkısı gene aynı baz esas alınarak yüzde 6 yerine. Bu kadar basitti bu değişiklik ve yapılması gereken de buydu. Ama buna bağlı olarak tabii bu gündeme geldi ya bir hayle şeyler söyleniyor. Bir hayle taleplerde bulunuluyor. Tamam yani talepte bulunabilir belediyeler de, muhalefette talepte bulunabilir ama bu mümkün mü? Değil mi? Bugünün koşullarında bunlara bakmak lazım. Bir de bütün bunlar yapılırken yani öyle tablolar çiziliyor ki sanki geçmişte çok iyiydi durumlar. Çok başarılıydı örneğin Ulusal Birlik Partisi Hükümetleri belediyeleri ihya ettilerdi de şimdi CTP geriye götürdü. Bir de bu yapılıyor bu arada. Dolayısıyla bunları bu bütünsellik içerisinde değerlendirmek lazım. Şimdi 2001 yılında devlet katkısı olarak belediyelere aktarılan miktarın kişi başına düşen miktarı 108 YTL. 2002 yılında 151 YTL. 2003 yılında 174 YTL. 2004 yılında 279 YTL. 2005’de 305 YTL. 2006’da 363 YTL. 2007’de 348 YTL. 2008’de 394 YTL. 2009’da da öngörülen 428 YTL. 


ÖZKAN YORGANCIOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden)  - Hep artan bir trend yani.


ALPAY AFŞAROĞLU (Devamla) – Kesinlikle artan. Ama bu bizi yanıltmasın. Bu bizi yanıltmasın. 

ŞERİFE ÜNVERDİ (Lefkoşa) (Yerinden)  - Arttı.

ALPAY AFŞAROĞLU (Devamla) - Evet doğru bu bizi yanıltmasın.

ŞERİFE ÜNVERDİ (Yerinden)  (Devamla) – UBP döneminde de artmış durumdadır.

ALPAY AFŞAROĞLU (Devamla) -  Tabii evet doğru. UBP döneminde de arttı.


ALPAY AFŞAROĞLU (Devamla) – Ama bunlar nominal değerlerdir. Nominal değerler. Dolayısıyla bununla bir yere varmanız mümkün değil. Dolaysıyla bunu bir şeye endekslemeniz lazım. Nedir endeksleyebileceğiniz şey de TÜFE’dir. Tüketici fiyatları endeksidir. Tüketici fiyatları endeksine göre endekslediğiniz zaman da bakın tablo ne oluyor. Nerden nereye geldi belediyelere devlet katkısı. 2001’de TÜFE 369,20’ydi kişi başına katkı 108 YTL idi. Endeks 0,29. 2002’de endeks 0,29 değişmedi. 2003’te 0,28 düştü. 2004’de sıçrama yaptı 0,41. 2005’te 0,42. 2006’da 0,45. 2007’de 0,37. 2008’de 0,37. Yani 2003’te 0,28 iken UBP döneminde 0,28-0,29 iken reel anlamda CTP döneminde bu yüzde 40’ların üstüne de çıktı. Ama üç yıldır da yani bu yıl da dahil 0,37. Yani reel anlamda bile düşme yoktur üç yıl içerisinde ve UBP dönemine göre de ciddi oranda yüzde 40’lara yakın bir artış vardır reel olarak Devletin belediyelere sağladığı katkıda. Bunda tabii bir yandan nüfus artışı olurken ve dolayısıyla Devletin geliri kişi başına döndüğünde düşmesi gerekirken öte yandan ama milli gelirde Gayri Safi Mili Hasılada ve bütçe büyüklüklerinde sağlanan artışlarla bu yukarıya çıkmıştır. Dolayısıyla 2004-2009 dönemlerinde 2003 öncesi döneme göre reel olarak yüzde 40 bir artış sağlanmıştır Devlet katkılarında kişi başına belediyelere verilen payda. Bu bir. İkincisi, başka ne yapılmıştır bu dönemde? Hükümet bir hayle eleştiriyi bir hayle saldırıyı göze alarak belediyelerin gelirlerinde ciddi artış sağlayacak yasal değişikliklere gitmiştir. Yani Emlak vergisi Yasasının Hükümete bir getirisi yoktur. Bunun getirisi belediyeleredir. Ve bunda işte 10 katına kadar çıkarttınız emlak vergilerini diye bu Kürsülerden CTP’ye saldıran milletvekillerimiz bugün dönüyor ve Devlet Bütçesinden yüzde 10’a çıkaralım önerisi yapıyor. E, peki Devlet Bütçesi nedir? Devlet Bütçesi nereden oluşur? Gene halktan toplanan vergilerden oluşur. Bunu yüzde 10’a çıkarmak için ne yapalım peki? Dolayısıyla yani bir şeyi önerirken bakmak lazım neydi nere getirebildi. Ha, daha iyi olsun mu olsun. Evet Devletin gelirleri de çok daha yüksek olsun. Yerel yönetimlere Devlet katkısı da daha yüksek olsun. Yerel yönetimlerin de Devletin de halka sunduğu hizmetler de çok daha kaliteli, çok daha fazla, çok daha geniş alanlarda olsun hepimizin isteği ve dileği budur. Ama bütün bunlara yavaş yavaş gidiyoruz. İşte söyledik Devletin reel olarak yerel yönetimlere verdiği katkı kişi başına 0,28 birimken bugün yani 2004’ten sonraki dönemde 0,37’lere çıktı. Bu bir başarıdır, başarısızlık değil. Bu  ciddi bir başarıdır. Nüfus sayımı ile ilgili de çok tuhaf şeyler söylendi. Ne bileyim DAÜ, Mağusa Belediyesinin nüfusuna katılmış da, Yakın Doğu Üniversitesi ya da ODTÜ ilgili belediyelerin nüfusuna katılmamış. Ne demektir bu? Biz de inandık yahu ne biçim iş yaparlar. Sorduk bilenlere. Yahu dedik yani üniversitenin öğrenci sayısını alırsınız Mağusa’da ve eklersiniz Mağusa kentinin nüfusuna da örneğin ODTÜ’nün ya da Near East’in ya da işte Uluslararası Kıbrıs Üniversitesinin öğrenci sayısını eklemezsiniz ilgili belediyelerin nüfusuna?  Hah dediler yahu nüfus sayımı öyle yapılmaz ki. Ne Mağusa’da böyle bir şey yapılabilir ne Lefkoşa’da ne Güzelyurt’ta. Nüfus sayımı üniversitelerin öğrencilerini saymıyor ki, nüfus sayımı bir belediye sınırları içerisinde olan ve orada yaşayan öğrencileri sayar. Eğer DAÜ’nün öğrencisi Lefkoşa sınırları içerisinde ikamet ediyorsa, o Lefkoşa’da sayılmıştır. Girne’de ikamet ediyorsa, Girne’de sayılmıştır. Serdarlı’da ikamet ediyorsa, Serdarlı’da sayılmıştır. Üniversitenin nüfusu ile ilgili değil bu. 


TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) -  Biz de onu söyledik Alpay Bey. 


ALPAY AFŞAROĞLU (Devamla) -  E, ne?


TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) -  Bak bakalım Orta Doğunun üniversite öğrencisini saydın mı? Bak bakalım. Geçmiş yıllarda bu...


ALPAY AFŞAROĞLU (Devamla) -   Belediye sınırları içerisinde ikamet eden öğrenciler o belediye ile ilgili yani nüfus sayımı sırasında eğer ordaysalar sayılmışlardır. 


İÇİŞLERİ BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden) – Hayır. Bize dediler ki, sayım partizanca. 


ALPAY AFŞAROĞLU (Devamla) -  Yani örneğin benim kızım örneğin nüfus sayımı yapıldığı dönemde yurt dışında üniversite eğitimindeydi. Gelen memura dedik, bizim bir de kızımız var, şu anda üniversite eğitiminde yurt dışındadır. Bunu yazmanız gerekir mi? Bu kayıtlarda vardır dedi bize. Kayıtlarda vardır. Şu anda sürekli burada ikamet etmediği için de jure nüfusun içinde olamaz. Dolayısıyla yazmadı kendini. Başka uygulamalar da olmuş olabilir. Ufak tefek hatacıklar da yapılmış olabilir. Çünkü bu hatırlıyoruz şikayetler yapıldıydı, işte filan yere gidilmedi, oradakiler sayılmadı. Olabilir. Ama bunlar çok küçük şeylerdir. Umarım bundan sonra zaten böyle bir gereklilik de olmaz. İnsanları evde hapsetmeden de bu nüfus işini doğru dürüst bir şeye geçirebiliriz, kayda geçirebiliriz ve bu tür aksaklıklar da olmaz. Dolayısıyla nüfus ile yapılan eleştiriler de tamam değil. Yani, sadece spekülasyon yapılıyor. “X” yerde şöyle olduydu da “Y” yerde böyle. Hatta bu siyasileştiriliyor. Deniliyor ki, CTP kendinde olan belediyelerde nüfusu fazla gösterdi kendinde olmayan belediyelerde nüfusu az gösterdi. Ama bakıldığında rakamlara öyle değil. Yani Çatalköy belediyesi örneğin CTP’nin şeyinde değil ama nüfusu, o nüfus sayımında ciddi ölçüde arttı. Başka yerlerin de öyle. Nüfus neyse zaten bunu yapan DPÖ, DPÖ’nün görevlendirdiği insanlar. DPÖ’nün Müsteşarı o dönemde daha önce de müsteşar olan bir bayandı. DPÖ’nün yönetim yapısı ile de oynanmadı. Dolayısıyla bu tür şeyleri siyasileştirmekten kaçınmak lazım. Çünkü yarın, öbür gün siz de bunları kullanacaksınız. Geçmişte kullandınız bu verileri şimdi de kullanacaksınız. Bu verilerin hazırlanmasında ortaya çıkan birtakım sorunları siyasileştirip abartmayın. Ama bunlar söylendi. 


TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) -  Alpay Bey, söylediğimiz o değil yahu. 


ALPAY AFŞAROĞLU (Devamla) -  Ama bunlar söylendi. Bunlar söylendi Türkay Bey. 


TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) -  Hayır, güncelleştirilmesi gereken nüfus güncelleştirilmiyor dedik. 


ALPAY AFŞAROĞLU (Devamla) -  Şimdi nüfusun güncelleştirilmesi ile ilgili, evet yapılması lazım. Her yıl yapılması lazım. Ama bu geçmişte de yapılmıyordu. Yani şimdi yapılıyordu da şimdi yapılmıyor derseniz tamam değil. Yapılması lazım mı? Evet, her yıl yapılması lazım. Nasıl yapılacak? Herhalde vardır. Ben bunun uzmanı değilim, nasıl yapılır bu bilmem. Ama bunun yolunun bulunması lazım. Daimi kütük mü oluşturulur ne olur, yani bir şeyler yapılması lazım. Ve bunların reel olarak da varsayımlar üzerine değil, reel olarak da güncelleştirilmesi lazım. O zaman çok daha adil olacak. Ama geçmişte de böyle değildi. Geçmişte niçin bağırmıyordunuz? Niçin eleştirmiyordunuz? 


TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) -  Protokol yaptınız siz Belediyeler Birliği ile güncelleştireceksiniz diye. 


ALPAY AFŞAROĞLU (Devamla) -  Yaptık. E, bunlar güncelleştirilecek. Hedefimiz odur. 


TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) -  Bizim de söylediğimiz odur. Yapın. 


ALPAY AFŞAROĞLU (Devamla) -  Ama hedefimiz odur. Ama bunu yapmak da bugünden yarına mümkün değil. Her yıl da nüfus sayımı yapamazsınız. Bunu güncelleştirmeleri objektif yapmak zorundasınız. Efendim?...


TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) -  E Devlet var ya. E Devlet. 


ALPAY AFŞAROĞLU (Devamla) -  E, tamam işte. Ama yavaş ilerliyor bu süreç. Unutmayın siz otuz yılda ona da geçemediniz, onu da yapamadınız. 


ŞERİFE ÜNVERDİ (Lefkoşa) (Yerinden) – Ama sizin de az değil, beş yıl. 


ALPAY AFŞAROĞLU (Devamla) -  E, beş yıldır. Beş yılda çok şey yaptık. 


ŞERİFE ÜNVERDİ (Yerinden) (Devamla) -  Çok büyük şey yapacaksınız diye iddia ettiydiniz. 


ALPAY AFŞAROĞLU (Devamla) -  Bakın. Yani hele hele belediyelerle ilgili hiç konuşmamanız lazım. 


ŞERİFE ÜNVERDİ (Yerinden) (Devamla) -  Reformlarınız nerde? 


ALPAY AFŞAROĞLU (Devamla) -  Belediyelerle ilgili hiç konuşmamanız lazım. Belediyeler Yasasını yıllar ile iktidarda kaldınız geçirmediniz. Belediye Çalışanları Yasasını geçirmediniz. Belediyelerin devlet katkılarını minimum düzeyde tuttunuz. 

ŞERİFE ÜNVERDİ (Yerinden) (Devamla) -  Reformlar ...


ALPAY  AFŞAROĞLU (Devamla) -  Hiç konuşmayın bu konuda. Ha öneriniz varsa tamam önerileri birlikte değerlendirelim daha iyi şeyler yapmaya çalışalım. Ama yanlış bilgiler üzerine tamamen propaganda amaçlı, tamamen  popülizm amaçlı konuşmamak lazım.  Şu anki olanaklarımız budur.  Bu olanaklarla biz geçmişe göre belediyeleri çok daha iyi konuma geçirttik dolayısıyla bizim içimiz rahattır bu konuda. Elbette yapmamız gereken çok şey var. Hem ekonomimizi büyütmemiz lazım, hem devletin gelirlerini artırmamız lazım, hem belediyelere katkımızı artırmamız lazım, hepsi lazım ve daha iyi hizmet vermemiz lazım.  Şimdi bu katkılar tabii çok tartışılır yani yüzde 10 olsun, yüzde 20 olsun. Biz de araştırdık nedir yani başka ülkelerde?  Örneğin Türkiye’de ne kadardır bu katkılar? Şimdi Türkiye’de biliyorsunuz tabii Büyük Şehir Belediyesi ona bağlı ilçe belediyeleri var bir de Büyük Şehir olmayan belediyeler var.  Türkiye’de sadece vergi gelirlerini, sadece vergi gelirlerini bütün gelirleri değil, sadece vergi gelirlerinin yani bizden daha dar kapsamda yüzde 2.85’i Büyük Şehir dışındaki belediyelere, yüzde 2.50’si Büyük Şehir İlçe Belediyelerine verilir. Ayrıca yani bakın Büyük Şehir Belediyesi olmayan, Büyük Şehir dışındaki belediyelere yüzde 2.85’i verilir vergi gelirlerinin.  Bizde kaçtır bu? Bizde yüzde 6 idi yüzde 7.6 oldu.  Büyük Şehir Belediyesi olan yerlerde de yüzde 2.50 alır ya bunlar yüzde 2.50’nin yüzde 30’unu verirler Büyük Şehir Belediyesine geri kalanını kendileri kullanır ama bu bağlamda da Büyük Şehir Belediyesinin bu bağlı ilçe belediyelere verdiği  hizmetler vardır elbette ki ve onlar ayrıca Büyük Şehir Belediyelerinin kendisi o belediye sınırları içerisinde gerçekleşmiş vergi gelirlerinin belli bir oranını da alırlar ayrıca.  Ve böylece biraz artmış olur şeyleri. Yani Türkiye’deki bize denk düşecek Belediyelerdeki oran  yüzde 2.85, bizde ise yüzde 7.6  Şimdi bir başka itiraz daha vardır. O itiraz da nüfusu az olan kırsal kesim belediyeleri.  Aslında bana sorarsanız kişisel görüşüm bizim bunları birleştirmemiz gerektiğidir.  Yani yan yana iki tane belediye,  üç tane belediye 2 bin, 3 bin, 4 bin nüfusa hitap eden belediyelerle ben rasyonel belediyecilik yapıldığına inanmıyorum.  Ancak şu anda bunlar ayrıdır.  Ve bunların olanaklarının sınırlı olduğu da bilinmektedir.  Elbette ki bir Lefkoşa Belediyesi gibi, bir Girne Belediyesi, Magosa Belediyesi gibi bu kırsal kesim belediyelerinin kendi öz kaynaklarının o kadar güçlü olması beklenemez.  Dolayısıyla bunlara dönük olarak, bu belediyelere dönük olarak devletin her zaman için birtakım şeyleri göz önünde tutması gerekir.  Ama bunu örneğin bir talep vardır işte  bu devlet gelirlerinden bir pay belirlensin, bir oran belirlensin ve bu sadece bu belediyelere verilsin.  Ee tabii bu pek mümkün değil özellikle günümüzde hiç mümkün değil.  Ama bunun yerine şu yapılabilir.  Zaten bu yasada da vardı. Şu yapılabilir; bu kırsal kesim belediyelerinin üretecekleri projelere öncelik tanınabilir devlet desteği anlamında. Bunun için örneğin, bu Değişiklik Yasasında bir düzenlemeye gitmemiz gerekir ve bu önceliğin verilmesi gerekir yasa ile bu kırsal kesim belediyelerine. Dolayısıyla bu konuda da bir önerim olacak. Onu da bilginize getirmek istiyorum sözlerime son vermeden. 

Cumhuriyet Meclisi Genel Kuruluna, görüşmekte olduğumuz Belediyeler (Değişiklik) Yasa Tasarısının 2’nci maddesi ile değiştirilmesi öngörülen Esas Yasanın 108’inci maddesinin (5)’inci fıkrasının sonuna, nüfusu az olan ve geliri daha az olan beş bin ve altındaki nüfuslu belediyelere öncelik vermek amacıyla aşağıdaki koşul bendinin eklenmesini öneririm. İlgili madde işte 108’inci maddedir. (5)’inci fıkranın sonuna ancak, nüfusu beş bin ve beş binden az olan belediyelerin projeleri öncelikle değerlendirilir ibaresinin eklenmesini öneriyorum. Evet, teşekkür ederim. 

KADRİ FELLAHOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) – Kaç tane var öyle belediye? 

ALPAY AFŞAROĞLU (Devamla) -  Sekiz, on tane var. 

KADRİ FELLAHOĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Bilelim de ona göre değerlendirelim öneriyi. 

BAŞKAN – Teşekkür ederim Alpay Bey. Buyurun Sayın Bakan. 

İÇİŞLERİ BAKANI ÖZKAN MURAT – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, ben gerçekten çok mutluyum ki belediyelerle ilgili gerçekten hükümetimizin ve hasbelkader bu Bakanlığı yürüten bir kişi olarak da belediyelerle ilgili gerçekten bu dönem içerisinde çok önemli işler yaptık ve bir tanesi de, şu anda geçireceğimiz yasadır. Ama sadece bir tanesi. Aslında şu anda geçireceğimiz yasa rutin ve bir anlamda belediyeler reformunu gerçekleştirmemiz neticesinde eklenen nüfus oranına göre devletin katkı payının bir önceki yıla göre veya daha önceki nüfus oranına göre geriye gitmemesi ile ilgili tamamen bir formaliteden ibarettir. Dolayısıyla bunun üzerinde tartışmalar açıldı. Bunu bu nedenden dolayı da bir şeyler söyleme ihtiyacı duydum ve mutluyum ki belediyelerle ilgili gerçekten çok şeyler yaptık. Bunlar ben bilirsiniz böyle afaki de konuşmam, rakamlarla ve tablolarla konuşurum. Şimdi burada yaptığımız nedir? 1995 yılında da emeğimiz oldu belediyeler konusunda. Neydi o da? Sayın Akıncı zaten bahsetmiştir. 80 yılının bir yasası vardı. 95 yılında gerçekten demokratik özerk bir Belediyeler Yasası çıkardık buradan. O zaman da emeğimiz vardı. Ve o zaman da bize kısmet oldu oranı da değiştirdik. Evet, Yüzde beş idi Yüzde bir oldu. Efendim?...

ÖMER KALYONCU (Girne) (Yerinden) – Herkes hükümetten geçti. Bütün partiler hükümette bulundu. 

ÖZKAN MURAT (Devamla) -  E, tamam. Ama Sayın Akıncı anlattı, daha önce bu katkılar nasıl alınırdı ve ne oranlardaydı. Şu anda yaptığımız değerli arkadaşlar, çok basit bir hesaptı. Biz bir reform yaptık. Kim ne derse desin buna. Hani arkadaşlar bazen laf atar. Herkesin hayalinde olan, herkesin savunduğu bütün partilerin de ama bugüne kadar gerçekleştiremedikleri bir şey yaptık. Bütün Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti sınırlarını belediye sınırları yaptık. Çağdaş, gerçekten daha çok hizmet verebilecek, daha hızlı hizmet verebilecek. Tabii ilk zamanlar bunun bazı sıkıntılarını da göze alarak yaptık. İsteseydik bunu net olarak da söylerim. Köylere yaptığımız hizmetler rekor düzeydeydi bu beş yıl içinde. Tutun asfaltlardan, şebekelerden, ağıllardan, temizlikten rekor düzeydeydi. İsteseydik bunu devam ettirirdik işte kısa bir süre sonra bunun seçimi olur, bunun nemasını da yerdik. Ama doğru olanı yaptık. Ve nedir bu olay? Kattık bu kadar nüfus. Hep söylediğim şeydi benim. Komitede de arkadaşlar hatırlayacaklar. Komitede dediğimiz şuydu; “geçen senenin oranı neyse, onu geriye götürmeyecek şekilde, ayni oranda bunu artıracağız.” Yaptığımız budur bu Yasada. Ama birçok şeyler söylendiği için de bunlarla ilgili de birkaç söz söyleme ihtiyacı duyarım. Şimdi biraz önce rakamlardan bahsedildi. Kişi başına gelir, belediyelerin, kişi başına, hep sürekli olarak arttı. Ha bir yerde bir şey görülebilir 2007’de. Yani şöyle diyecek olursak, 2003’de 174 kişi başına, 2004’de 279, 2005’de 304, 2006’de 362, 2007’de 348 görünür, ama biz 5 trilyon da verdik belediyelerimize o nüfus sayımı mülahazaları ve tartışmaları neticesinde. Bunu da eklediğimizde 373 eder. Dolayısıyla hiçbir zaman ne reel olarak, ne nominal olarak bir gerileme yoktur şeyde. Şimdi burada bir şeyi daha açıklayalım. Zannedildiği gibi sadece İçişleri Bakanlığının kalemlerinde ne varsa onu vermedik de yüzde 7.6.  Meraklıysa arkadaşlar incelesinler bütçeyi. İçişleri Bakanlığının Bütçesinde 21 trilyon yoktu. 21 trilyona baliğ olur yüzde 1.6. Eğer çok meraklıysalar baksınlar rakamlara. 21 trilyon yoktu İçişleri Bakanlığının Bütçesinde. 

NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Ne yaptınız?

ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Yani üstüne de eklendi İçişleri Bakanlığının kalemlerinin de üstüne eklendi.  Ha yapılması gerekirdi, yapılması gerekirdi. Keşke daha çok olanaklarımız olsa ve biz bunu biraz daha da artırsak. Ama o ayrıntıyı da bilsin arkadaşlar. Rakamlar eğer konuşacak olursak 21 trilyona baliğ olurdu. 21 trilyon yoktu ki İçişleri Bakanlığının Bütçesinde. Bütçe Komitesinde olan arkadaşlar bilirler. Onun da üstünde verdik demektir bu reel olarak. Şimdi hesap çok açıktır. Yani sizin nüfusunuz neyse Bütçedeki yerel gelirlerin oranı yüzde 7.6’dan ne düşerse kişi başına düşen gelir de budur. Bu senenin geliri de 428. Yani reel olarak da, nominal olarak da artış var. Başka? Şimdi bakın, denir ki güncelleştirilsin nüfuslar. Ya en büyük güncelleştirmeyi bu reformla yaptık. 55 bin nüfus aktarıldı belediyelere. 

TÜRKAY TOKEL  (Yerinden) (Devamla) -  Mevcut nüfusu aktardınız.

ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Anlamadım.

TÜRKAY TOKEL  (Yerinden) (Devamla) -  Mevcut köylerin nüfusunu aktardınız.

ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Şimdi o zaman, o zaman şuraya bakın. E tabii ki mevcut yani…

TÜRKAY TOKEL  (Yerinden) (Devamla) -  Bu yeni bir şey değil ki.

ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Hayır, hayır. Hani denir ya güncelleştirme, en büyük güncelleştirme budur, çünkü neden? Bakın. Bu elimde tuttuğum Bütçeden aylık, 2009’da alacakları, yani bu Yasa çerçevesinde alacakları rakamla, Ağustos’ta aldıkları rakam ve Eylül’de aldıkları rakam. Birkaç tane örnek vereceğim. Yeni İskele. Evet. 110.   İskele, 116 sadece ek katkı ve bugünün rakamları ise…


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Yerinden) (Devamla) -  116 neydi?


ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Ek katkı. Nüfusun aktarılmasıyla.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Yani 116 milyon?


ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Milyon? 116 milyar, aylık katkı. 237. Daha çarpıcı olalım.   Erenköy, alırdı 49 milyar. Ek katkı sadece Yeni Erenköy 129. Yeni Erenköy 183.


(SEYİRCİ LOCASINDAN LEFKOŞA BELEDİYE BAŞKANI CEMAL BULUTOĞLULLARI - Ondan sonra köy bağladı kendine)


NAZIM ÇAVUŞOĞLU  (İskele) (Yerinden) – Yani arada...


BAŞKAN – Arka sıralardan müdahale olmasın, lütfen.


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Bu, yani güncelleştirme dedik ya...


(Seyirci Locasından konuşmalar)


BAŞKAN – Lütfen, konuşamazsınız. Bu saate kadar dayandım, dayanmayacağım. Lütfen dışarı çıkarın.


(CEMAL BULUTOĞULLARI – Çıkalım derhal. Demokrasi dediniz, geldiniz bu Meclise...)


BAŞKAN – Konuşamazsınız oradan, konuşamazsınız. 


(CEMAL BULUTOĞULLARI – Hadde bakalım, hadde gidelim)


ÖZKAN MURAT (Devamla) – E, usul gereğidir bu işler yani. 


(CEMAL BULUTOĞULLARI – Yalan konuşurlar yine Mecliste de. Üç ay sonra buradayım ama, ona göre ayağınızı denk alın) 


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Şimdi arkadaşlar; ben hiçbir zaman afaki konuşmam. Buradan rakamlara göre giderim ben. Ne yazarsa burada bunları okudum.


(CEMAL BULUTOĞLULLARI – Bu Yasayı geçirteceksiniz ama bu Yasa bozulacak üç ay sonra)


MUSTAFA YEKTAOĞLU  (Lefkoşa) (Yerinden) – Çık be dışarı. Kabadayılıkla memlekette iş mi yapacaksınız?)

(Seyirci locasındaki  belediye başkanları Genel Kurul Salonundan dışarıya çıkarılır)


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Mesela Mehmetçik 43’tü aldığı, sadece ek katkı 55, şu anda 104. Veya Lapta alırdı 171, ek katkı sadece 201. 201 ek katkı. Yani nüfus aktarıldı ya kendine. Lapta şu anda alacağı rakam 388 milyar. Yani bunlar hani dedik ya güncelleştirme, işte burada üç tane tablo. Bu tablolara baktığımızda ne kadar reel olarak artış aldığını gösterir şeyin. Dolayısıyla biz yani nispi olarak efendim güncelleştirecektik nüfusu da farz edin ki bir belediyede 100 kişi eklenecekti veya 50 kişi çıkacaktı mesela. Ama biz değil 100 kişi, 150 kişi, binlerle insan ekledik. 7 bin insan ekledik. 5 bin insan ekledik. 10 bin insan ekledik biz belediyeye. Onun için bunun da reel... Ha, şunu diyeceksiniz. Efendim bu gelir nüfus oranında verildi. Ben size...


TÜRKAY TOKEL  (Güzelyurt) (Yerinden) – Hizmet alacak, hizmet verecek.


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Tabii ki hizmet alacak. Arkadaşlar; biraz önce sözüme başlarken dedim rekor düzeyde hizmet yaptık biz köylere. Ben size sayayım isterseniz Erenköy’ün köylerini. Hepsine şebekesini değiştim, hepsine asfalt yaptım. 


NAZIM ÇAVUŞOĞLU  (Yerinden) (Devamla) – Say Sayın Bakan, say vallahi.


ÖZKAN MURAT (Devamla) – E, lütfen yahu. Lütfen. Ziyamet, Avtepe, Esenler, Sipahi. Daha sayayım? Yeşilköy. E, yetmez bunlar? İskele’nin sayayım sana. Ötüken, tut şeyi...


KADRİ FELLAHOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) – Su şebekesi değişti yahu. 100’e yakın su şebekesi değişti.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU  (Yerinden) (Devamla) – Olabilir...


ÖZKAN MURAT (Devamla) – E, tamam, siz de bilirsiniz. 


NAZIM ÇAVUŞOĞLU  (Yerinden) (Devamla) – Sizin yapmadıklarınızın tümünü biz yaptık.


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Tamam canım.


( Milletvekilleri kendi aralarında konuşuyorlar)


ÖZKAN MURAT (Devamla) –  Hayır, demek istediğim şu. Bu hizmetler yapıldı. Şunu bileceğiz ki... 


Değerli arkadaşlar; benim söylemek istediğim şu: Hayır, hayır nüfus oranında para aktardık ama bilinmesi gerekir ki uzun dönem altyapıyla ilgili büyük harcaması olmayacak bu belediyelerimizin. Yani net söylemek istediğim çok somut budur. Eğer size eklenen nüfusun bulunduğu köylerde yüzde 80 altyapı, temel altyapı yapılmışsa size verilen o katkı bileceksiniz ki bir “favor’dur”. Yani ileride yapacaksınız siz bu altyapıyla ilgili. Yani on sene sonra 20 sene sonra yapacaksınız bunun şebekesini, bilmem neyini. Dolayısıyla bu o kadar da çok önemli değildi bu sene için Türkay Bey yani güncelleştirme, çünkü 55 bin nüfus güncelleştirdik biz belediyelerimize. Onun için bunun üzerinde fazla da duracak değilim. Ama mesela sadece bunlarla da bitmez tabii ki. Bakınız, biz belediyelerle ilgili bütün tartışmalara rağmen geçirdik KDV ile ilgili, hatta birçok belediye başkanı bunu aldı ve kullandılar. Hükümet yaptı bu işleri dedi. Arkamızdan politika da yaptılar. Yapsınlar. Ama bileceğiz ki şimdi ek katkının dışında, nüfus oranında yaptığımız ek katkının dışında, hemen bu yıl, içine girdiğimiz yılın bütün inşaat, bütün KDV, şey emlak vergisi, bütün harçlar da belediyelerin olacak. Bu da bir katkıdır. Ha bu…


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Yerinden) (Devamla) -  Bütün harçlar derken neyi kastediyorsunuz? Yani emlak vergisi…


ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Emlak vergisi, inşaat ruhsatları tabii. Şu anda hatta yetkisi olmasa bile biliyorsunuz inşaat ruhsatı yetkisi olmasa bile onun parasını alır. Belediye bir kuruşluk hizmet vermeden parasını da alıyor. Onun için yani böyle zannedildiği gibi basit bir artış değildir bu. Gerçekten ciddi bir artıştır. Ha ilerisi için artırılması gerekir, neden? Çünkü ileride, yani 10 sene sonra, 15 sene sonra alt yapılarla ilgili görevleri de daha çok çoğalacağı için evet bir katkı gerekir. Emlak vergisini söyledim. Alın bakın Bütçelerine. Gerçekten ne kadar ciddi artışların görüldüğü. Sağlık harcı diye bir harç yoktu. Biz getirdik bunu. Niye? Devletin yoktur ya bir geliri. Hatta gene bir Belediye Başkanı çıktı dedi ki; “Vallahi” dedi, “bunu devlet alır” dedi. Belediyeler alır bu sağlık harcını. Be arkadaşlar Allah için olsun Belediyeler Personel Yasasını geçirdik biz, 11 yıl bekleyen bir Yasa. Aynen Kamu Görevlileri Yasası gibi bütün belediyelerin çalışanlarıyla ilgili yükümlülük, hak, ödev, disiplin, tayin, terfi her şeylerini, gerçekten demokratik bir Yasa. Ve ne yaptık o Yasada bilir misiniz? Hepsinizin ve hepimizin hayalinde olan bir şeyi yaptık. Tam, tamı tamına 270, 300 de arkadan gelir, 570 emekli devraldık biz Hükümet olarak. Şimdi bu az bir şey mi?


ÖMER SOYER KALYONCU (Girne) (Yerinden) – Cemal Bey sövsün bize burada diye yaptık bunları. 

SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) -  Cemal Bey sövsün size.


ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Az bir şey mi? Yani Sayın Akıncı yıllarca Belediye Başkanlığı yaptı ve en çok belediyeden emekli olanlar Lefkoşa’dır.  Ve düşünün siz ne kadar önemli bir katkıdır. Kaç para oldu bilir misiniz bugüne kadar? 10 trilyonu aşkın bir tasarruf demektir.  10 trilyonluk rakam, yüzde bire yakındır katkı demektir. 10 trilyona yakın. Bakın, hesap edin 270’in. Bu da yetmedi. Burada rakamlar vardır. Bütün belediyelerin, Lefkoşa hariç çünkü yetmediği için sigortasını sıfırladık be arkadaşlar. Hiç tarihinde öyle bir zaman yetişmedi. Hiçbir zaman. Hatta Lefkoşa’nın, kendi devraldığında Belediye Başkanı yoktu sigorta borcu. Ama eski borçları olan belediyeler vardı. Tam 12 senelik. Daha doğrusu daha da eski. 92’den bura. 


TÜRKAY TOKEL  (Yerinden) (Devamla) -  Ödeyecek.


ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Ödeyecek tabii. Kim kime beleş bir şey verir. Ne münasebet. Peki sizin bu kadar zaman bu “favor’u”  verme düşünceniz hiç olmadı mı belediyelere?


TÜRKAY TOKEL  (Yerinden) (Devamla) -  Oldu, çok oldu.


ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  E, niçin sıfırlayamadınız? Üstelik de bir tane örnek vereceğim size. 92 yılından beri borcu vardı ve sıfırladık. Ne yaptık bilir misiniz? Yasalardaki haklardan yararlanabilmeleri için peşinatları da ödedik ve döndük Hazirana kadar taksitlerini de ödedik, yatırdık. Tabii ki avans olarak. Ama unutmayın geçen sene 5 trilyon da hibe, avans verdik. 5 trilyon. O tartışmalar hikayesinden. Peki bunlar nedir? 


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) -  Gene ayni belediyelere. Senin saydıklarına verildi Türkay Bey.


TÜRKAY TOKEL  (Yerinden) (Devamla) – Sen bunları hibe vermedin.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) -  Hibe verdik. Almadı ….


TÜRKAY TOKEL  (Yerinden) (Devamla) -  Bu insanlar bütçelerini yaptı, sen sayım yaptın….


ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Alınmadı geri.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) -  CTP’li belediyeleri cezalandırdı be. Onu isten söyleyeyim sana.


TÜRKAY TOKEL  (Yerinden) (Devamla) -  Ya, ya, ya.

 
ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Şimdi arkadaşlar bakın. Bu sayım konusunu, bu sayım konusu artık geçmişte kaldı. Ama bir şey söyleyeyim yani bunu artık lütfen terennüm etmeyin. Yahu bir kere ne Lapta Belediyesi CTP’nindir, ne Alsancak Belediyesi, ne Çatalköy Belediyesi. En çok nüfus artışı olan yerlerdir. Ve en çok, en çok mesela Lapta. En çok köy bağladığımız. Hatta üçe katlandı geliri yahu, aylık geliri. Nedir de bana şey yaparsınız yani, ne siyasi mülahaza var bunda yahu. Hiç yok öyle bir şey yahu. 


ÖMER SOYER KALYONCU (Yerinden) (Devamla) -  Ha üzülürüm gene çıkamayacaklar içinden. Çünkü zihniyet tamam değil.


ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Şimdi döndük sokak ışıklarını devraldı Maliye Bakanlığı. Sokak ışıklarını, evet. Borçlarını sildi kendilerine sokak ışıklarının. KDV yükseltildiydi geri aldık. Ki KDV bilirsiniz her şeyden alınır. 15 idi beşe indirdik. Su paralarına ki biz belki de yanlış yaptık. Keşke bunu yapmasaydık da derim zaman zaman bu kuraklık yılında. Bir ara yükselttik şeyi. Döndük geri aldık onu da. Neden işte belediyeler aman zora girmesin. Halbuki en büyük sıkıntımızdır su ve bedeli ciddi olması lazım.  Ve ilginçtir, onlar yine de yükseğinden aldılar vatandaştan ve biz devlet olarak o payı da almadık. Onu da düşürdük. E, yani ben anlamadım. Bütün bunlarla ilgili ve en önemlisi bu reform gerçekten onun için dedim ben mutluyum ki bu belediyelerle ilgili bu işleri yaptık ve en önemlisi de bu değişikliği yaptık. Ben her zaman şuna inananlardanım. Ve vizyonumuz da budur. Evet, yerel yönetimler yükselen bir değerdir dünyada. Yani artık merkezi hükümetler veya devletler yetkilerinin bir kısmını yavaş yavaş yerel yönetimlere devretmesi gerekir. Ve bununla ilgili en önemli adımdır bu. Hiç kimsenin elini atmayı cesaret edemediği bir şeyi yaptı bu Hükümet. Hepiniz köylere gider, gelirsiniz. Efendim, bir köyde tutturduk, işte Çatalköy’de işte şu oldu da bu oldu. Yahu 116 tane köy bağladık biz yaklaşık 20 belediyeye ve bula bula bulursunuz bir tane cımbızla çekersiniz da bir tartışma olmuş orda da işte halledilmemiş işi de bilmem ne. Yahu belki beş de olabilir, on da olabilirdi. Ben size söyleyeyim. Ben bunu da beklerdim. On da olabilirdi. Hatta bazıları, şu anda bazı sorunlar da olabilir. Peki, sizin göreviniz bu işi kaşıyıp insanlara yani o köylülük duygusundan ve psikolojisinden şey yapmaktır? Nasıl vizyondur?


TÜRKAY TOKEL  (Yerinden) (Devamla) – Sayın Bakan, bunun taahhüdünü siz yaptınız. Biz ne Doğancı’yı gündeme getirdik, ne...


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Dolayısıyla yani geçin bunları. Gidin sizler de destek verin. Biz gerekenleri yaptık. Gidin siz de olumlu konuşun. Yok ki çıkıp burada tutturduk bir Çatalköy de gideriz. E, ben size sayabilirim başka köyler de. Ben sayarım size ki bazı sıkıntılar var. Ama bunu habire dile getirme...


ÖMER SOYER KALYONCU (Girne) (Yerinden) – Bastırdık zorla insanları bağladık Lapta’ya.


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Efendim?


ÖMER SOYER KALYONCU (Yerinden) (Devamla) – Bastırdık insanları zorla bağladık Lapta’ya.


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Evet. Ha, Genel Sekreterimiz gitti ve şey kullandı orda. Anlamadım ben yahu. Yani eğer siyasi mülahaza düşünmüş olsaydık ve ben size okudum burada rakamı. Üç kat arttı be arkadaşlar şey. 


ÖMER SOYER KALYONCU (Yerinden) (Devamla) – Siz, bizim yaptıklarımızı eleştirin. Hiçbir zaman vizyonunuz olmadığı orta yere çıkar.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU  (Yerinden) (Devamla) – Devam edin. Vizyonumuz yokmuş!

ÖZKAN MURAT (Devamla) – Be arkadaşlar bakın; sonunda bu harita var ya bu harita, bu harita hepinizin de, sizin dahi hatta övüneceğiniz bir şeydir. Bakın; bu harita madem ki oy verdiniz, sizin de övüneceğiniz bir harita ortaya çıkardık. Onun için buna göre de biz bir kuruş eksiltmedik. Aksine üç kuruş da ekledik, destek verdik. Ha, gönül ister ki çok daha iyi olanaklarımız olsun. Yahu belki benim içimden geçer yüzde 15 de verelim katkı. Ama bu ekonomik akla, reel politikaya uygun değil arkadaşlar. Şu anda bu durumla bizim verdiğimiz söz neydi? Katkıları geri gitmeyecek. Ben iddia ederim reel olarak artmıştır. Ama diyelim ki aynı kalmıştır. Yüzde 6’nın tekabül eden yüzde 7.6. Ama önemli olan bu konuda bu adımı atmamızdır. Bu adımı attıktan sonra gelen sene olur, öbür sene olur, bu tartışmalar veya bazı yetkiler daha devredilir belediyelere. Tabii ki daha çok katkı yapalım. Eğer biz kısa günün kârı diye düşünsek... Herkes için yok mu seçim? Sadece UBP içindir veya başka partiler içindir? Çıkalım biz de şimdi diyelim yüzde 15. Yapalım. E, tamam ama yani bu ne kadar gerçekçidir? Madem ki bu kadar şeydiniz, 30 yılda yüzde bir bile artırmadınız. Bir, söyleyin hadde bakalım. 


NAZIM ÇAVUŞOĞLU  (Yerinden) (Devamla) – Sen kaç artırdın toplamda? 


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Yüzde 2.6. Evet, toplamda kaç defa hükümete geldim ben?


KADRİ FELLAHOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Emeklileri aldılar. Ama duymadın anlattıklarını yani Bakanın?


NAZIM ÇAVUŞOĞLU  (Yerinden) (Devamla) – Dinliyorum.

ÖZKAN MURAT (Devamla) -  E, lütfen yahu. Bak, emeklilerin sayısı 570’tir. 270 ile yüzde 1 de onu hesapla emeklileri devralma.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU  (Yerinden) (Devamla) – Hesaplasın diye söylerim.


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Ben sadece var olan reel artışı dedim yüzde 1 yaptık 95’te. Yüzde 1.6, yüzde 1’e de gelir emeklileri devralma. Hatta KDV’leri çoğaltmayla, bilmem neyle, onları da, hatta verdiğimiz hibe avansları da saydığımızda kaç eder bilirsiniz?


NAZIM ÇAVUŞOĞLU  (Yerinden) (Devamla) – Biliyorum.


ÖZKAN MURAT (Devamla) – 5 trilyon. Evet, 5 trilyon hibe. E nerede, ne zaman verdiniz beş trilyon hibeyi yahu? Allah için olsun. 


AHMET UZUN  (Yerinden) (Devamla) -  Özkan Bey ne diyecekler sana şimdi yahu. Üzerlerine gitme bu kadar.


ÖZKAN MURAT  (Devamla) -  Onun için dediğim gibi yani biz tabii ki belediyelerimizin daha fazla güçlenmesi, belediyelerimizin ayni zamanda halka daha çok hizmet vermesi demek olduğunu inanlardan olduğumuz için bu projeleri de gündeme getirdik, bu projeleri hayata geçiriyoruz. Onun için bunun zaten bilinmesinde yarar var, bu bir zorunluluktur, bunu geçirmezsek ay sonu itibarıyla lazım yüzde altıdan ödeyelim belediyelere, bu da yeni bir kaostur, bunu da bilsin arkadaşlar onun için bugün bu Yasanın geçmesi lazım ki bordroları hazırlarız yüzde 7.6’ya göre. Ve biz bir söz verdiydik, nüfus bir kişi arttı Eylül 1’de, Eylül 1’den itibaren o kişinin payını verdik belediyelere. Bir ay gecikmedik. Bir ay bile. Onun için bütün katkıda bulunan arkadaşlara teşekkür ederim. Bu Yasanın bugün geçmesinde zorunluluk da var diyorum çünkü bordrolar da hazırlandı. Onun için ay sonu yüzde 7. ha eğer çok şey olursa da bunu tartışma uzayacak, o zaman bu ay yüzde 6’dan ödeyeceğiz şeyi. Mecburiyetten çünkü. Onun için şimdiden teşekkür ederim arkadaşların katkılarına. 


BAŞKAN -  Teşekkürler Sayın Bakan. Buyurun Nazım Bey.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Yeni İskele) – Sayın Başkan, saygıdeğer milletvekilleri; bugün uzun bir zamandan beridir konuştuğumuz ve Belediyeler Reformu adı altında daha önce Ulusal Birlik Partisinin de destek verdiği, Yasasına destek verdiği bir Yasa’daki değişiklikleri konuşuyoruz. Ve tabii ki bu Yasa’daki değişikliklerin arazide uygulanma dönemlerinde de Ulusal Birlik Partisi olarak engel olduğumuz herhangi bir kent, herhangi bir köy olmadığını da en azından bu Mecliste sanırım Sayın Özkan Murat Bey iyi biliyor. Bizim bölgemizde bu konularda çıkan sorunlarda, Ulusal Birlik Partisi olgunluğuyla, Ulusal Birlik Partisi sorumluluğuyla siyasi hesaplardan tamamen uzak bir şekilde, gidip ilgili köylerde, aklın emrettiği doğruyu yapmaları gerektiği noktasında, fikirlerimizi beyan ettiğimizi sanırım Sayın Bakan bilmektedir. Ve bu konuda bu Yasanın…


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Sizlerin şahsına bir şey söylemedik.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) -  Hayır yani bizim Ulusal Birlik Partisinin bu Yasanın köylerdeki uygulanmasına hep destek verdiğini anımsatmak istedim. Yani siz yaptınız da öbürler hep karşıydı diye bir hava da olmasın. Hem Yasasına, hem uygulamasına destek verdik. Tabii ki burada şimdi Mecliste görev yapan arkadaşlarımız, biz de tabii ki 30 yıldır burada değiliz. 30 yıl daha da olmayacağız. Bazı dönemleri inkar ederek, veyahutta bazı dönemleri küçümseyerek, siyaset yapma anlayışıyla bir yere  varabileceğimizi düşünmüyorum. Her ne kadar da seçim tarihi yaklaşmış olsa bile, bizim burada olgun bir şekilde, sorumluluk sahibi bir şekilde, doğru olan şeyleri konuşurken tereddüdümüzün olmaması gerekiyor. Yani 92’den beridir belediyelerin borcunu ödediğinizi söylüyorsunuz, 94’de de siz Hükümetteydiniz niye o borçların devam etmesini bıraktınız. Veyahutta işte beş yıldır yine Hükümettesiniz şimdi çözüldü. 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Çözdük ama değil mi?


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) -  E, çözüldü, çözülen her konu bu ülkede bir adımdır. Bir itirazımız olamaz. Ama işte onu sen yapmadıydın da, bunu sen yapmadıydın da onu ben yaptım, artış verdim. Birileri tabii ki seçim döneminde olmuş olması bizim düşüncelerimizi değiştirmeyecek. Burada bir arkadaşımız çıkıyor diyor ki; “utandırmayın arkadaşları.” Bizim bu ülkede utanacak herhangi bir şeyimiz yok. Ama burada, bu ülkede utanacak olan çok insanlar da var tabii ki. Ama bizim Ulusal Birlik Partisi milletvekilleri olarak ne kamuoyu içerisinde, ne de bu Mecliste utanacak bir şeyimiz yoktur. Ama utanması gerekenler bu Mecliste vardır.         


MUSTAFA YEKTAOĞLU  (Lefkoşa) (Yerinden) – Korkutun bizi, öyle konuşma yahu.

(Gülüşmeler)


NAZIM ÇAVUŞOĞLU  (Devamla) – Uyanasınız diye söylüyorum. Uyanasınız, bazı şeylerin farkına varasınız diye söylerim. Çünkü bazı şeylerin farkında değilsiniz, o yüzden söylüyorum. 


Evet, belediye reformu diye başladık. Tabii ki bu Hükümetin en büyük özrü bana göre sorulursa bu beş yıllık dönemde, hep diyalogdan, uzlaşıdan bahsetmesine rağmen diyalog ve uzlaşı kapılarını gerektiği kadar açık tutmaması bu belediye reformunda yaşanan bazı sıkıntıların tırmanmasına vesile olmuştur. Yani hangi köyün nereye bağlanacağı konusunda yine şu anda belediye başkanlarımızın taleplerinin karşılanması noktasında daha anlayışlı, daha diyalog içerisinde olunsa bu sorunların sanırım bu kadar büyümeyeceğini düşündüğümü söylemek isterim. 


Şimdi belediye başkanları bu ülkenin burada bugün yapılan bütün konuşmalar içerisinde de ifade edildi ki bu Devletin bir parçasıdırlar ve bir tamamlayıcısıdırlar. Yani halka hizmet noktasında bir ayaktırlar ve bu insanlar burada oturan ve bu konuda karar veren siyasiler gibi seçimle seçiliyorlar. Halka hizmet etmek için uğraşıyorlar. Şu anda 7.6 Sayın Bakanın da ifadesiyle tamamen yüzde 6’nın karşılığı olarak ona tekabül ediyor. Ve bu tekabülün yapılması arzulanan çağdaş belediyecilik anlayışına yetmediği noktasında bu insanların sitemleri var. Sanki sizin elinizden devletin kasasını soymak için ve kendi lehlerine, kendi ceplerine kullanmak için talep ediyorlarmış gibi bir bakış açısında olmamalıyız. 


İÇİŞLERİ BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden) – Talep edebilirler tabii.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU  (Devamla) – Talep edebilirler. Siz de ilgili Bakan olarak devamlı diyalog içerisinde olursunuz ve o çok arzuladığımız Avrupa Birliği standartlarına ulaşma noktasında belediyelerin yapacağı çok iş vardır. Her ne kadar da...


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Sayın Genel Sekreter, bakın, çok özür dilerim.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU  (Devamla) – Buyurun Sayın Bakan.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Ben orda Kürsüden konuşurken tablodan resmi evraklardan rakam belirtirken gördünüz. Yani şimdi budur diyalog? Ben her gün görüşürüm ya kendileriyle. E, o laf ki atıldı tamamdır? Yani Allah için  ben tablodan veririm o rakamları.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU  (Devamla) – Pek tabii ki Sayın Bakan, İçtüzük gereği oradaki izleyicilerin konuşma haklarının olmadığını söylemek durumundayız. Ancak tabii ki belediye başkanlarımız oradan çıkarken buradan onlara atılan lafları da işitecek mesafedeydik. Bu konunun gündem olmaması.


KADRİ FELLAHOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) – Nerde attılar? Kendileri laf attılar. 


NAZIM ÇAVUŞOĞLU  (Devamla) – Hayır, buradan da atıldı. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Yerinden) (Devamla) – Kendileri laf atınca...


MEHMET CEYLANLI (İskele) (Yerinden) – Üç ay sonra görüşürüz dedi. 


NAZIM ÇAVUŞOĞLU  (Devamla) – Yani ben bu konunun gündemin ön maddesi haline gelmesi taraftarı olmadığımdan bunu geçiyorum. Ancak bu belediye başkanlarına yaklaşımını, bazı arkadaşlarımızın yaklaşımını çok doğru bulmadığımı, ama onların da İçtüzük gereği orada sessiz kalmaları gerektiğini teslim etmek zorundayım.


Şimdi Sayın Başkan ve saygıdeğer milletvekilleri; bu yüzde 7.6’nın yüzde 6’ya tekabül etmesinden hareket ettiğimiz zaman hem buralarda muhtelif zamanlarda yaptığımız bir çağrı vardır. Avrupa Birliğine coğrafya olarak ulaşamıyorsak standartlarına ulaşalım. Standartlarına bir süreye ihtiyacımız var. Ama madem ki böyle bir vizyonu olan insanlardan müteşekkildir bu adanın büyük bir çoğunluğu veyahut da bu söylemi kullanan insanlardan müteşekkildir, o zaman zihniyet olarak da oraya gelelim. Ama görüyoruz ki belediyelerimizin o hedefe ulaşma noktasına ulaşmak için gerekli kaynak yok. Arkadaşlarımız bunun için çırpınıyor. Ama bunlara bakış açısı ve yaklaşım olarak gerekli o standardı göremediğimizi de ifade etmek isterim. 


Bunun yanında tabii ki bu belediye reformu başladığı günden beri de facto nüfus, de jüre nüfus tartışmaları içerisinde bazı  oyunların da döndüğünü herhalde inkâr edecek değiliz. Çünkü o nüfus sayımında aylarca bunun tartışması oldu. Olmayan bir şeyin tartışması olmaz. Orada kendini  bu  konularda mağdur  hisseden  belediyeler  vardır. Bazı  üniversiteler  o  sayımın  yapıldığı  dönemde  aktif  değildi. Bazı  yerlerde  geçen  gün  bütçe  görüşmelerinin içerisinde çalışma  izinleri konuşulurken  belli  bir  sayıda  çalışma  izninin  ülkede  düştüğü  buralardan  söylendi,  ilgili  Bakan  da bunu  söyledi. Bu demek olur ki demek olur ki bugün ülkede yaşayan canlı, aktif nüfusla sayımın yapıldığı günlerdeki aktif nüfus hem ülke coğrafyası içerisinde, hem de bölgeler arasındaki farklılıkların çok sağlıklı olmadığı düşüncesi genel olarak herkeste vardır. Bunları düşündüğümüz zaman bu reformun hangi belediyeye nasıl yansıdığı düşüncesinden ziyade adaleti sağlama anlayışı çerçevesinde zaafları olduğu görülmektedir. Şimdi Sayın Bakan az önce pek tabii ki süreç içerisinde tüm belediyelere ölçeklerine göre bir yansıması olacaktır. Emeklilerin devlete alınması konusunda ama biliyorsunuz bu Yasa geçtiği günlerden itibaren kısa süreli düşündüğünüz zaman hangi belediyelere ciddi kazanç getirdiği de sizin dökümlerinizin içerisindedir. Ama süreç içerisinde ölçeklere göre pek tabii ki olacak. Ulusal Birlik Partisinin burada bugün bu değişikliğe tepkisinin veyahut da bu değişikliği doğru bulmamasının gerekçesi nedir? Bu belediyelere bağlanan köylere belediyelerin iyi bir hizmet verebilmesine bu kaynak yeterli değildir. Ve bu kaynağın artırılması ve bu köylerin de hızla olabildiğince ülkenin standartlarına ulaşması noktasına katkı yapması düşüncesiyle biz bu değişikliğe karşı çıktığımızı ifade ettik. Sayın Bakan da burada konuşmasını yaparken az önce bu katkının önümüzdeki zamanlarda mutlaka artırılması gerektiğini söyledi.


İÇİŞLERİ BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden)  - Olanaklar ölçüsünde artırılacak.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Olanaklar ölçüsünde veyahut da artırılması gerektiğinde. Yani şu anda Ulusal Birlik Partisinin bu konudaki duruşunda demek oluyor ki kabul edilmeyecek bir taraf yoktur. Gerek yani yüzde 10 önerisini biz ortaya koyduğumuz zaman bunun çok acayip bir şey olduğunu düşünmemelisiniz. Ha diyebilirsiniz ki bu yüzde 10’a... 


ÖZKAN MURAT (Yerinden)  (Devamla) – Acayiplik şu ki; 30 senede yüzde 1 bile artırmadınız da odur mesele.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU  (Devamla) – Şimdi yüzde 10 deyebilirsiniz ki şu anda olanaklarımız ölçüsünde değildir diyebilirsiniz. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden)  (Devamla) – Bu olanaklar ölçüsünde değil tabii ki.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Ama bunu bir programlama yapabilirsiniz. Bir programlama, bir planlama yapabilirsiniz. Ha diyorsanız ki biz aklımızın kestiğini yaparız planla, programla bizim işimiz olmaz. Hele şimdi de seçim geliyor biz enerjimizi, kaybettiğimiz kanı tamamlamak için kullanacağız. O panikteyiz o yüzden bu konuda bu talepleri Ulusal Birlik Partisi söyledi diye veyahutta Ulusal Birlik Partisinin bir talebidir diye kabul etmemiz mümkün değildir diyorsanız o zaman ben size o anlayışı gösterebilecek hoşgörüdeyim. Bunu da ifade etmek istiyorum. Az önce saydığınız İskele Belediyesini de örnek gösterdiğiniz artışlar noktasına gelince tabii ki İskele Belediyesine... 


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Örnek olsun diye söylüyorum.

NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) –  E biz de örnek olsun diye…
ÖZKAN MURAT (Yerinden)  (Devamla) – Onun gibi 20 tane çıkar.

NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Tabii ki örnek olsun diye söylüyorum zaten. İskele’nin çevresinde tüm köyler biliyorsunuz İskele Belediyesine bağlandı ve takdir edersiniz ve bilirsiniz ki bu köyler bağlandı diye bir istihdam beklentisi de vardır. Gelelim şimdi buraya. Gelelim buraya. Yani her köye hizmet götürebilmek anlamında söylüyorum. Veyahut da her bağlanan köyün beklentisi anlamında söylüyorum. 

ÖZKAN MURAT (Yerinden)  (Devamla) – Beklentisi iyi ya da zorunlu...


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Yani her köyden 13 köyden...

ÖZKAN MURAT (Yerinden)  (Devamla) – Alınacak diye bir şey yok.

NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) -  İskele örnek olduğu için hesaplıyorum. 13 köyden ikişer istihdam yapsanız 26 yapar. Merkezde de bazı faturaların, bazı işlemlerin teknik boyutu veyahut da alet, edevatın da bu ihtiyacı karşılayabilmesi için bir hesap kitap yaptığınızda bu sizin verdiğiniz bu ekstra gelir aslında maaşlara veyahyut teknik aletlere veyahutta merkezdeki bir iki personele ancak yetecek bir artıştır. Şimdi oraya bağlanan köylerin belediyecilik hizmeti alması noktasında sadece çöp toplanması algılaması bizde hüküm sürüyorsa o zaman o belediyelerin köylere, köylerin belediyelere bağlanmasında ve hizmet almasında bir sorun yoktur demek. Ama belediyecilik Sayın Akıncı’nın da az önce ifade ettiği gibi daha önce var olan bir bakış açısını göstermesi açısından önemli, yani belediyeler çöp toplasın başka bir iş yapmasın anlayışında iş ola köyleri belediyelere o yüzden bağladıysanız takdir yine köylerindir takdir yine halkındır, takdir sizin kendi arkadaşlarınızındır. Çünkü bizim oyumuz bugün itibari ile bu Yasada istediğimiz değişikliği yapma noktasında yetmez. Bugün Hükümet olan sizsiniz ve bu değişikliği bu planlamayı ortaya koyacak olan sizsiniz. Bu planlamayı yapmaktan kaçmamalısınız çünkü zaten sizin her zaman öne çıkarmaya çalıştığınız sizden Avrupa’lı yok, sizden daha bu konularda beceri sahibi daha fazla bilen yok. O zaman bu planlamayı da yapınız. Bu köylere gereken titizliği gösteriniz çünkü köylerin belediyelere bağlanmasından anlaşılan sadece köylerdeki çöplerin toplanması değildir. Hedef bu ise bu para tamamdır. Ama altyapı ve o yerleşim yerinin standartlara ulaştırılması, hızlı ulaştırılması noktasında bir hedef varsa bu paranın yetersiz olduğu herkes tarafından biliniyor. Bizim tepkimiz bunadır ve bizim arkadaşımız ilgili maddeye geldiği zaman bu teklifini yapacaktır. Mevcut elimizde olan değişikliğe de Ulusal Birlik Partisi Grubu olarak ret kullanacağımızı ve gerekçelerimizin de bunlar olduğunu sizlerle paylaşmak istedim. Saygılar, teşekkürler.


BAŞKAN – Buyurun Sayın Bakan.


ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI SONAY ADEM – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; öncelikle biraz önce Mecliste yaşanan olaydan ötürü arkada oturup Meclis konuşan, Kürsüde konuşan Sayın Bakana laf atan Sayın Lefkoşa Belediye Başkanını şiddetle kınıyorum. Bu çok ayıp bir şeydir ve ülkemizin en büyük belediyesinin başkanı olarak bir şahsa bu yaptığı davranış gerçekten hiç yakışmamıştır ve zaten hiç kimseye yakışmaz böyle bir davranış ama seçilmiş halk tarafından onore edilmiş ve beni belediye konusunda idare et denmiş ve görev verilmiş bir kişinin başka bu ülkenin en üst kuruluna karşı bu şekilde bir davranış içerisine girmesini doğrusunu söylemek gerekirse kabul etmek mümkün değil, üstelik Sayın Bakan resmi evraklar üzerindeki rakamları söylerken ondan rahatsız olarak yalan söylüyorsun diye tepki gösteriyor. Demek ki içine düştüğü bunalım ki, bu bunalım açık ve nettir. Buradan açıkça söylüyorum. Lefkoşa Belediyesine yazık etmiştir. Batırmış iflas etmiştir. Yalnız Sosyal Sigorta ve İhtiyat Sandığı ödemelerini yapamamakla kalmamıştır. Toptan 250-300 tane araba alarak ve arabaları da terminalde oturtarak bine yakın insandan 2.5 milyon Sterlin alarak sosyal konut yapacak diye onları harcayarak maalesef Lefkoşa Belediyesini içinden çıkılmaz bir hale sokmuştur. Şimdi de içine düşürdüğü durumdan Lefkoşa Belediyesinden kaçmak için de aday oluyorum da gelecem buraya diye de tafra atmaktadır. Yazık ediyor gerçekten bu insanlar bu işlere. Önce bir kere yarattığı pisliği temizlemesi gerekiyor. Açık ve net söylüyorum. Bu kadar açık ve net konuşuyorum. Önce orayı temizlemesi gerekir. Halka hesap vermesi gerekir de ondan sonra başka partilerle de pazarlık yaparak üstelik milletvekili adayı olmak için çaba sarf etmesin.

 Şimdi gelelim esas gündemimize. Değerli arkadaşlar artık hangi siyasi görüşte olursak olalım lütfen biraz ayaklarımız yere bassın. Kıbrıslı Türkler olarak biz sürekli başkalarının verdiği katkı ile ayakta duran ve her zaman da bundan şikayet eden bir toplum olmaktan kendimizi arındırmak için biraz çaba sarf edelim lütfen. Yani biraz kendimize silkinip gelirsek değerli arkadaşlar bu devletin belediyelere ayıracak yüzde 10 yerel bütçesinin olmadığı açık ve nettir. Sayın Genel Sekreter diyor ki e, işte kaybettiniz bir şeyler de işte şu da bu da bilmem de gireceksiniz seçime de yok  öyle bir şey. Adam gibi bu seçimde herkes çıkacak eteğindeki taşı orta yere koyacak. Yok öyle atmasyon. Ha sırtında şimdi yumurta küfesi yok. Öyle bir iddian da yok gelecen iktidara zaten dolayısıyla salla gitsin anasını satayım. Salla bakayım sallayabildiğin kadar. Böyle siyaset olmaz değerli arkadaşlar. 


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Yerinden)  (Devamla) – Vallahi...


SONAY ADEM (Devamla) – Böyle bir siyaset olmaz.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Yerinden)  (Devamla) – Vallahi olgunlaşmış olman da güzel bir şey ha.


SONAY ADEM (Devamla) – Böyle bir siyaset olmaz.

NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Yıllarca salladın yıllarca.

SONAY ADEM (Devamla) -  Ben sana, ben sana yaptığımı söylüyorum.

NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Yerinden)  (Devamla) – Yıllarca salladın.

SONAY ADEM (Devamla) -  Ne yaptım ben? Geldim ve hükümet olarak bu memlekette bütün köylerin altyapısını hazırladım. Aha İçişleri Bankımız da orda gurur verici bir Bakanımız. Su şebekelerini değiştirmiş. Yolları asfaltlamış. En temel meseleleri çözmüş köylerde ondan sonra da size demiş ki al kardeşim bunları sana devrediyorum. Bunları idare et. Ha meselenin esası nerdedir biraz önce saydı. Vizyon işte odur. İşte iki tane her köye personel. Bilmem alet edevat ki esas alet edevat istihdamdır. Onun için bu işi halledeceğiz. Ve seçimi bitireceğiz. Bakın açık ve net söyleyim size...


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Yerinden)  (Devamla) – Ayda yaşan galiba.


SONAY ADEM (Devamla) – Geliyor bana bilgiler Sayın Genel Sekreter. Geliyor bana bazı köylerden bilgiler. 


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Yerinden)  (Devamla) – Nerden geldi?


SONAY ADEM (Devamla) – Dört tane Ziyamet’ten. Beş tane bilmem Derince’den.

NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Yerinden)  (Devamla) – Ziyamet’in nereye bağlı olduğunu da söyle kendilerine.

SONAY ADEM (Devamla) -  Üç tene bilmem kimden. E dur be kardeşim bakalım neyi nereye harcayıyon sen.

NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Yerinden)  (Devamla) – Kime bağlıdır yahu?

SONAY ADEM (Devamla) - Var yalnız 1 trilyon lira İhtiyat Sandığına borcun. 800 milyar lira Sosyal Sigortaya borcun vardı. Onu kapattık ama daha ödeyecek orası. Sen de şimdiden seçim geliyor ya Partine şans tanıyasın diye istihdamın peşinde koşturacan yok öyle yağma. 


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Yerinden)  (Devamla) – Biz istihdam yapılmasın deriz.


SONAY ADEM (Devamla) – Olmaz böyle şey.

NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Yerinden)  (Devamla) – Yapılmasın deriz.

SONAY ADEM (Devamla) -  Yanlıştır değerli arkadaşlar. Lefkoşa Belediyesinin batma meselelerinden en önemlisi de yanlış istihdam politikasıdır. Şimdi de insanları aldı bir sene, bir buçuk sene, iki sene çalıştırdı tuttu kulağından attı sokağa. Yani böyle bir siyaset ne kadar doğru bir siyasettir. Böyle bir şey olabilir mi. Ve bunu çıkacaksınız siz iktidara alternatif  olduğunuzu söyleyeceksiniz ve bunları savunacaksınız! Bunlar yazıktır. Bunları savunmayın değerli arkadaşlar. Üstelik bugünkü iktidar en temel meseleleri çözdü. En temel meselelerde çalışanların haklarıdır değerli arkadaşlar. Siz 20 sene çalıştıracaksınız bir adamı ne Sosyal Sigortasını yatıracaksınız, ne İhtiyat Sandığını yatıracaksınız ve bu memlekette de gayet net açık siyaset güttüğünüzü söyleyeceksiniz. Ve o belediyeleri de örnek diye Sayın Türkay Tokel buradan söyleyecek. Lefke Belediyesi ile iş şöyle söylediydiniz de böyle söylediydiniz. E, kardeşim önce çık bir özür dile. Özür dile orada. Senelerce orada insanlar Sosyal Sigortasız, İhtiyat Sandıksız çalıştırıldı. Sen de Hükümet idin. Orası da senin partindeydi. 


TÜRKAY TOKEL (Güzelyurt)  (Yerinden) – Emekli olamayan oldu, maaşını alamayan oldu...


SONAY ADEM (Devamla) – Peeh, peeh. Yazıklar olsun size. İşte çalışanları böyle görürsünüz siz işte. Anladın. Adam hastaneye gidemeyecek İhtiyat Sandığından acil ihtiyaçları için avans alamayacak. Dörtte bir parasını alamayacak ondan sonra sen de çalışanları temsil edecen diye siyaset yapacan bu memlekette. 

Değerli arkadaşlar; biraz el insaf el insaf yapılanlara saygı duyacaksınız. Saygı duyacaksınız ve diyeceksiziniz ki, biz evet doğrudur bunlar yapıldı biz bunların üstüne de bunları yapacağız, da siyaset yapasınız. 


ÖMER SOYER KALYONCU (Girne) (Yerinden) – 45 milletvekili ile Belediyeler Yasasını değiştiremedin. Bütün belediyeler de UBP’liydi?


SONAY ADEM (Devamla) – Evet. Özkan Beyin de dediği gibi...


ÖMER SOYER KALYONCU (Yerinden) (Devamla) – Biz geldik Hükümete de Belediye Yasası değiştiydi 93-95’de de.


SONAY ADEM (Devamla) – Yüzde bir bile artış yapamadın ve geldin bana siyaset yapacaksın burada. Demagoji üstüne demagoji. Yok yol oradan geçtiydi, da yok o tarla kaldıydı o bir belediyede de lazım bu tarafa geçecekti. Böyle siyasetten vazgeçin değerli arkadaşlar. Bakın burada güzel bir reform oldu gerçekten. Evet aksak şeyleri olacak zaman içinde bunlar düzeltilecek. Bu gayet doğal bir şeydir. Zaten çalışırsanız hata yapabilirisiniz, çalışmazsanız hiç bir şey olmaz ya. Kimse de size bir şey söylemez. Ama bir şey yaparsanız bir değişiklik olur  bileceksiniz. Her değişime direnen vardır. Her değişime. Sağdan da soldan da direnen vardır ha. Yani yalnız sağcılar değil ki, şey değişime direnir. Solda da statükodan nemalanan ve oradan kıpırdamak istemeyen kim varsa evet o da şey yapar, direnir bazı işlere. Önemli olan doğruyu bilmek ve  doğru adımları atmaktır. Bunda da cesaret sahibi olmaktır. Onun için bizim hükümetimiz döneminde yapılan bütün reformlarda olduğu gibi bundan da geri adım atılmayacaktır. Ve zorlasanız da bizi bu popülizm tuzağına asla düşmeyeceğiz. Çünkü bizim temel hedefimiz değerli arkadaşlar bu memlekette en azından kısa bir süre içerisinde cari bütçesini dengeleyebilecek bir  yapıya ulaşmaktır. Yani burada konuşuruz işte dünyada bir kriz oldu da dalga gelir burada bizimkiler burada başka kriz var yok öyle bir şey. 


ÖMER SOYER KALYONCU (Yerinden) (Devamla) – Hizmet yapan belediyeler de. 


SONAY ADEM (Devamla) – Yok böyle bir şey.


ÖMER SOYER KALYONCU (Yerinden) (Devamla) – Bizim üstümüzden geçer.


SONAY ADEM (Devamla) – Ha, bir noktada hepsimiz uzlaşalım değerli arkadaşlar. Bu memleketin temel sorunu nedir? Yapısal sorun. Herkes söyler. Yapısal sorunu nasıl çözeceğiz? Al dağıt, al dağıt e, gerisini nasıl düzelteceğiz? Böyle bir şey mümkün mü değerli arkadaşlar?! Verelim yüzde 10 verelim şeye yerel yönetimlere. Bol bol istihdam yapsınlar. 


ÖMER SOYER KALYONCU (Yerinden) (Devamla) –İstediğini yapıyı koy Sonay Bey. Bu kafayla  istediklerini yapacaklar.


SONAY ADEM (Devamla) – Evet. O olacak olan odur yani. Bir kere...


TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) – Kime gülersiniz merak ederim ha.


SONAY ADEM (Devamla) – Kime, hiç bir şeye gülmeyiz. Hiç bir şeye gülmeyiz. Doğru adım atıyoruz sadece. Yapısal sorunu çözmek için adımlar atıyoruz. Sizin taülünüz bile işlemez buna. 

Dolayısıyla değerli arkadaşlar; ben Mustafa Bey sakın üstüne almasın. Bir öneri sundu veya öneri sunacağını söylüyor. Böyle bir şey örneğin bir hedef olabilir. Yani bütçesi geliştikçe daha çok zenginlik arttıkça bu memlekette belli paylar ayrılabilir daha üst oranlarda falan. Ama bu zamanı gelindiğinde yapılabilir. Veyahut siyasal güçler kendileri bir projeksiyon hazırlar kendilerine göre ve bir hedef belirler. Yasanın içine bunu hapsetmeyelim değerli arkadaşlar. Böyle bir şeye kendimizi hapsedersek sonuç itibariyle gene popülizme hizmet edeceğiz. İleride geldiğinde de yapamayacağımız için de değiştirmek zorunda kalacağız. Kim olursa olsun değiştirmek zorunda kalacak. Çünkü memleketin durumu belli. Kaynakları belli. Şu andaki pozisyonu belli. Dolayısıyla bizim çözmemiz gereken çok daha büyük sorunlar vardır. Ben bütün siyasi güçleri de onlar üzerinde düşünmeye sevk etmek istiyorum. En başta da sosyal güvenlik. Sosyal güvenlikle ilgili herkes başlasın düşünmeye. Şu anda konuşun demiyorum ama her parti bu düşünceyi paylaşsın kendine göre çözüm önerileri oluştursun ve bunu bu toplumun önünde tartışalım değerli arkadaşlar. Başka türlü bu halka hizmet yapamayacağız. En önemli hizmet bunları toplumun önünde tartışabilmeyi yaratabilmektir. Onun için benim arzum ve düşüncem budur. Hepinize saygılar sunuyorum.


BAŞKAN – Buyurun.


İÇİŞLERİ BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden)  - Sayın Genel Sekreter tamamdır. Sorun yok.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (İskele) – Ortada. Bize yapılan suçlamalarda ortada biz gene kendi şeyimiz içerisinde cevabımızı vermeye çalışacağız. Ve bazı coğrafyaların da kime ait olduğunu Sonay Beyin öğrenmesine katkı yapacağız. 


Sayın Başkan, saygıdeğer milletvekilleri; bugün tabii ki az önce konuşmamızı yaptık ve bu Yasa ile ilgili görüşlerimizi ortaya koyduk. Ama belli ki arkadaşlarımız uzun bir zamandan beridir Ulusal Birlik Partisinin söylediklerini dinlememeye alışmışlar. Bugün konuştuklarımızı da dinlemiyorlar. Ezbere veyahut da kendi şartlanmalarına göre konuşmak istediklerini karşı tarafın ne konuştuğunu da dikkate almayarak burada bir kin kusuyorlar ve öyle bir söylüyorlar. Ellerini buraya vuruyorlar bu şekilde ve bir imaj yaratmaya çalışıyorlar. Ben tabii ki insanlara inanırım. Yanlışlarını görmediğim sürece de o insanların doğru söylediğine hep inanırım. Davranışlarını birbiriyle karşılaştırırım öyle bir takip ederim. Şimdi Sonay Beyin bugün burada adam gibi projelere sunacaksınız, popülizm yapmayacaksınız söylemlerini dinlediğim zaman hatırlatmak isterim ki daha önce yine Sonay Bey buraya çıktı aynı üslubunu ikinci kez gördüğüm için benzer bir şey mi?


ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI SONAY ADEM (Yerinden)  -   Benim hep üslubum öyledir.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Ha benzer bir durum mu yaratmaya çalışıyor diye yani bu şekilde ikinci kez gördüm. Daha önce de bu Meclisin yüce çatısı altında burada tartışıyorduk ve Nerden Buldun Yasası diye bir yasa konuşuluyordu. Ve Sayın Sonay Adem çıktı ve geldi buraya elini bu Kürsülere vurarak ben de varım dedi. 15 güne kadar da dedi çıkacak bu Yasa. Görevlendirdi de bizi. Ama devamı gelmedi. Şimdi o günkü o heyecanıyla o günkü üslubuyla bugünkü üslubunu aynı gördüğümde acaba Nerden Buldun Yasası gibi bir sonuç mu doğacak bu sonuçlardan, bugün konuşulanlardan. Onu merak ettim ve bunu bir hatırlatma yapma istedim. Yani... 


SONAY ADEM (Yerinden)  (Devamla) – E, görev sizindi Sayın Genel Sekreter.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Görev bizimdi. Biz görevimize de talip olduk. Ama devamı getirilmedi. Biz görevimize dün talip idik, bugün gene talibiz, yarın gene talibiz.


SONAY ADEM (Yerinden)  (Devamla) – Derviş Bey okey derse halledebiliriz.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Yok sen bana okey dersen ben... 


SONAY ADEM (Yerinden)  (Devamla) – Yok benim okeyim okeydir.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – E, bizim de okeyimiz okeydir. 


SONAY ADEM (Yerinden)  (Devamla) – Benim de okeydir.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Evet ortak imzayla yapalım. Sizin arkadaşlarınız da onay almanız gerekiyorsa alın onay.


SONAY ADEM (Yerinden)  (Devamla) – Siyasetçileri kapsayacak şekilde hazırlayalım beraber imzalayalım.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Hazırlayalım. Hazırlayalım.

SONAY ADEM (Yerinden)  (Devamla) – Tamam.

NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) -  Bu defa yalnız böyle çıktınız geçen defa dediniz burada ben evet diyorsam parti de evet dedi. Demek ki partiniz sizin söyledikleriniz onaylamıyor. Ve bunu devam ettirmedi. 


SONAY ADEM (Yerinden)  (Devamla) –  Parti olduğu gibi yanımdadır Parti.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Bu defa tavsiyem size partideki grup arkadaşlarınızla konuşun eğer okeyseniz o zaman buralarda gelip de böyle racon kesiniz. Çünkü bu raconun...

SONAY ADEM (Yerinden)  (Devamla) – Olduğu gibi CTP yanımdadır. 

NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla)  -   Geçmişte söylenip de yerde kaldığını gördük. 


SONAY ADEM (Yerinden)  (Devamla) –  Olduğu gibi CTP yanımdadır senin değil.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Gördük. Ben varım ben o gün de biz burada Ulusal Birlik Partisi olarak

SONAY ADEM (Yerinden)  (Devamla) – Sen önce Derviş Beye sor.

NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) -  Buna destek vereceğimizi söyledik. Görevlendirdiğiniz arkadaşla da bu konu konuşuldu. Hazırlık yapılacaktır Meclis çalışmalarıyla.


BAŞBAKAN FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) – Nazım Bey tatlıya bağlayalım lütfen.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Bağlayalım Ferdi Bey. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Sonay Bey ile hazırlayın..


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Evet biz ikimize kalsın bu iş. Tamam okeydir. Tamam evet. 


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Aldın, aldın  partinin şeyini.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Ben aldım sen...


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Seninkini duymam ama.


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Sonay Bey tatlıya bağlayın.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Ben Ulusal Birlik Partisi olarak buna altı ay önce onay verdik. Yalnız Sonay Bey bunun devamını getirme noktasında ileriye gitmedi. Bu defa partinin onayını da alın ve gidelim. Yani...


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Ben görev verdim Sonay Beye beraber hazırlayın.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) –  Tabii ki, tabii ki Ferdi Bey. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Tatlıya bağladık. 


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) –  Sağ olun  Sayın Başbakan. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Ocak çıkana kadar getirin.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Getirsin, getirelim.


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Ocak ayı çıkana kadar getirin ben görev verdim.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Evet. 


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Ocak ayı değil efendim bu hafta çıkana kadar Yasa Tasarısı hazır olur.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Evet bu hafta çıkan kadar. Sayın Sonay Adem’in yani üslubunu bir de o gün görmüştüm bununla benzeşiyor onu hatırlatayım dedim. Ve inşallah faydalanırız. İnşallah faydalanırız. Yani inşallah faydalanırız. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Tatlıya bağlandı iş.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Yargıçları da getirelim hem buraya. Sahte kararlar da çıksın orta yere. 


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Getirelim. Kavgamız o. Ne varsa sahte kim varsa nerede varsa çıksın. Nerede varsa çıksın. Nerede varsa. Tamamdır. Şimdi tabii ki… 


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Özkan Bey o dosyayı hemen.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Dur be Sonay Bey karıştırma. 


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Ben açayım isterseniz. Sonay Bey yardımcı olayım sana o zaman hafızanı tazelemek adına.


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Tamamdır.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Tazeleyim. Yok tazeleyim. O dosya neyse çıksın ortaya. O dosya acaba buradan gelip de çıkıp da hırsızsın, yalancısın, DAÜ’yü soyduğun gün mü acaba. Daha devam edeyim? Tutanakları çıkarırım. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Yok yok tamamdır. Sayın Genel Sekreter tamamdır. 


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – İstemen başka şeyler de çıkarayım sana. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Mesaj alındı.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Tamam ne varsa elinde ortaya koy. Ne varsa elinde. Bu Yüce Meclisin çatısı altında kim ki görev yapmaya adaydır bunu bilecek. Bir süzgeçten geçecek bitirdiğinde de geçecek. Hepsi geçecek. 


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Derviş Beye karşı atağa kaktın galiba. 


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Bak Derviş Beyin adını ağzına alma. Çünkü beş yıldır burada Hükümetsin, öyle bir yüreğin varsa, öyle bir adam usulsüzlüğü varsa çıkaracan. Nasıl adam gibi proje dedin bize adam gibi davranacan bu konularda ondan sonra ortaya koyacan. Anladın? Öyle adam gibi proje demek kolay.


ÖMER SOYER KALYONCU (Yerinden) (Devamla) – Ne yapayım ki hepsine de yasa kılıfı geçirttiniz. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) – Nazım Bey boş ver kapatın bu davayı.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Neyse bunu geçelim. Yani uslup benzerliği olduğu için hafızalara tazeleme yapalım dedik. Evet, daha sonra bize yazıklar olsun dedi. Merak ettim niye bize yazıklar olsun dedi? Niye? Yani bu ülkede bir de tabii ki buna ek olarak Sayın Adem dedi ki, yapılanlara saygı göstereceksiniz. Doğrudur. Onaylıyorum. Peki yaptıklarınıza iyi yaptıklarınıza saygıyı arzu ederken başkalarının yaptığına niye saygı göstermiyorsunuz? 


ÖMER SOYER KALYONCU (Yerinden) (Devamla) – 30 yıldır hükümetteyim demiş bir gün kaç defa gittim geldim. Bu kadar sürede demiş kendine yapılan iş buysa tamamdır. 


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Size göre olmayabilir. Halktır bunun kararını verecek olan halktır. O yüzden “yazıklar olsun size” cümlesini kabul etmiyorum. Bizim hizmet etmediğimiz anlamında söylediniz ve yazıklar olsun size. Bu cümleyi tekrar ben geri çevirmek kadar benim için basit bir şey yok. Ama halk kime yazıklar olacağını veyahut ta olmayacağını karar verecektir o çerçevede bırakıyorum. Ve bir de tabii ki, Sayın Sonay Adem Ziyamet’te istihdam yapıyormuş belediye bizi suçluyor. Uzun bir zamandır herhalde bizim bölgeye gelmedin

SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Ben belediyeyi kast ediyorum.

NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) -  Hangi belediyeye bağlı olduğunu Ziyamet köyünün veyahut ta köylerin bilmiyorsun. 

SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) – Bilirim bilirim senden daha iyi bilirim.

NAZIM ÇAVUŞOĞLU  (Devamla) -  Yani bu kadar zamandır halkın beklentilerine şikayetlerine kulaklarını kapattın. Şimdi gözlerini de mi kapattın? 

SALİH İZBUL (Girne) (Yerinden) – Örnek verdi, örnek verdi Nazım Bey. Yani Ziyamet dediğin doğru olabilir yahu. 

NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) - Neyin nere bağlı olduğunu bilmiyorsun. Buradan da uyardım. Ama bana karşılık söyledin.  Ben burada çıktım ve dedim ki  Sayın  Bakana...

SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) -  Allah Allah sen yanlışlığın için ....

NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) - Bu bağlanan köylerde dedim ki beklentiler var ve ihtiyaçlar var. 


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) -  Ne üstüne alın yahu Cemal’ı da söyledim. Söyledim Cemal’in partisini? Allah Allah.

NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) - Ve her köyde dedim bir tane, iki tane istihdam yapılma zorunluluğu var. Köyün temizlenmesi veyahut da ihtiyaçlarının karşılanması anlamında hemen tutturdular işte UBP zihniyeti, istihdam.  Peki CTP zihniyeti istihdam değildi de binlerce kişi nasıl istihdam oldu bu ülkede? O nasıl oldu?


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) -  Gene yapacağız.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Yapabilirsen yapacaksın. 


SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) -  Evet gene yapacağız ne istersin?

NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) -  Yani Toprak Ürünlerindeki adamları hastanelere aldın bir hafta sonra tekrar oraya istihdamlar yaptın. 

SONAY ADEM (Yerinden) (Devamla) -  Kıskandın, kıskandın?

NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) - Yani bizim bazı konularda olgun davranışlarımız var diye bunları dilli düdük etmiyoruz diye yani bunlarda konuşma hakkı mı buluyorsunuz?  Ee yapmayın artık yani bunları. 


ARİF  ALBAYRAK (Gazi Magosa) (Yerinden) -Gözlerim doldu.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Dolunacak tabii ki gerçekleri öğrendikçe Sayın Albayrak dolacak. Dolması gerekiyor, dolmazsa zaten sıkıntı vardır. 


ARİF ALBAYRAK (Yerinden) (Devamla) -  Boşaltıyorum.

NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) -  Sıkıntı oradadır zaten.  Bazı gerçekleri duyduğunuzda bir rahatsızlığınız yoksa sıkıntı oradadır zaten.  Bunları ifade etmek isterim. Popülizm, popülizm, popülizmin daniskası etrafta dolaşıyor ama bu da yeni bir taktik.  Başkalarını suçlayacaksınız ki sizin yaptıklarınız gözükmesin. Bu anlayış yani  ne kadar sizi götürebiliyor. Bugüne kadar yapılan istihdamlar vatandaşa ortaya konan davranışlar ortada.  Ulusal Birlik Partisini suçlayacaksınız.  Bu tartışmaları önümüzdeki günlerde çok yapacağız. Televizyonlarda, halka anlatmada o yüzden bugün Belediyeler (Değişiklik) Yasası günüdür.  Benim söyleyeceklerim bu kadar teşekkür eder, saygılar sunarım.


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) -  O işi da bitirin Sonay Beyle de ceviz macunu yiyesiniz.


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (Devamla) – Sonay Adem’e buradan tekrar söylüyorum, ben varım.


BAŞKAN – Rapor ve tasarının bütünü üzerinde görüşmeler tamamlanmıştır. Tasarının madde madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir.  Madde madde okuyunuz lütfen.


KATİP – 

BELEDİYELER (DEĞİŞİKLİK)  YASASI

	
	      Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşağıdaki Yasayı  yapar:



	Kısa İsim

51/1995

   33/2001

     2/2003

     9/2006

   40/2007

   14/2008


	1. Bu Yasa, Belediyeler (Değişiklik) Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda “Esas Yasa” olarak anılan Belediyeler Yasası ile birlikte okunur.





BAŞKAN – 1’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... oyçokluğu ile Kabul edilmiştir. 


KATİP – 

	Esas Yasanın 108’inci Maddesinin
	2. Esas Yasa, 108’inci maddesi kaldırılmak ve yerine aşağıdaki yeni 108’inci madde konmak suretiyle değiştirilir: 



	Değiştirilmesi
	“Devlet

Gelirlerinden 
	108.
	(1)
	Belediyelere, Devlet Bütçesinde öngörülen yerel gelirlerin (7.6’sı oranında pay ayrılır.

	
	Pay
	
	(2)
	Yukarıdaki (1)’inci fıkra uyarınca belirlenecek pay, en son nüfus sayımında ortaya çıkan nüfus oranı üzerinden belediyelere bölüştürülür.

	
	
	
	(3)
	Bu paydan ayrı ayrı her belediyeye düşen miktarın 1/12 (Onikide Biri) oranı her ayın en geç onbeşine kadar ilgili belediyeye ödenir.

	
	
	
	(4)
	Belediyeler, Devlet Bütçesinden kendilerine ayrılan yerel gelirlerin ( 7.6’sı oranındaki payın en az 1/6 (Altıda Biri) oranındaki kısmını altyapı için kullanırlar ve bunu yıllık bütçelerinde gösterirler.

	
	
	
	(5)
	Belediyelerin metro, kanalizasyon, salhane, sosyal konut, yol ve su şebekeleri ile çöp imha veya ayrıştırma tesislerinin kurulması, yenilenmesi, geliştirilmesi gibi projeleri Devlet tarafından ayrıca desteklenir ve bu amaç için gerekli ödenekler Devlet Bütçesine konur.

     Ancak nüfusu 5000 ve 5000’den az olan belediyelerin projeleri öncelikle değerlendirilir.”





BAŞKAN – Buyurun Türkay Bey.


TÜRKAY  TOKEL (Güzelyurt)- Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; reform sözcük olarak güzel.  Ama uygulaması önemli.  Şimdi siz ülkenin nerede ise yarı nüfusunuzu belediyelere bağlayacaksınız.  Yani belediyelerin nüfuslarını bir o kadar daha artıracaksınız.  Ondan sonra mevcut kaynaklarla siz bu işi götürmeye çalışın diyeceksiniz. Ve belediyeler de, yerel yönetimler de bu işi yapabilirim diyecek.  Yapamaz değerli arkadaşlar. Belediyeler mevcut kaynaklarla evet, nüfus başına verdiğiniz, kişi başına verdiğiniz rakamlar iyi. Ama bu geçiş döneminde belediyelerin az önce saydığımız çağdaş şartlarda vermeleri gereken hizmetleri vermeleri mümkün değil. Hepimiz birleşiyoruz. Köylerimizde beklentiler arttı. Köylerimizde istekler arttı. Köylerimizde hizmet talepleri arttı. E, bundan sonra altının karşılığı diyoruz verdiğimiz rakama. Yani burada herhangi bir artış yok, altının karşılığı. Yani yedi nokta altı gibi görünür ama yedi nokta altı değil, altıdır. Dolayısıyla biz, evet, Cumhuriyetçi Türk Partisi emlak vergilerini artırdı, belediyelerimiz de bu vergilerden yararlandı, doğru. Cumhuriyetçi Türk Partisi Hükümetleri belediyelerin sırtındaki...


İÇİŞLERİ BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden) – Emeklileri aldı. 

TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Emeklileri almakla, doğru. 

ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Bir hayli alt yapı sunduk köylere de. O köylere de alt yapılar yapıldı. 

TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Bu da ciddi, evet ciddi bir şey, ciddi bir hizmet. Evet, bunu da teslim ediyoruz, doğru. Ama ben diyorum ki, eğer siz belediyelere elli bin, altmış bin daha nüfus ve belediyeler hala daha Yüzde altı şartlarında. Yani, pastayı büyütmeden, pastanın boyunu artırmadan bu belediyelerden bu reformu gerçekleştirmelerini bekliyorsanız bu da olmaz. Onun için biz, parti olarak öneriyoruz.

ÖMER KALYONCU (Girne) (Yerinden) – Yapanlar çıkacak. Bak, yapan belediyeler çıkacak ha. 

TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Biz öneriyoruz. “Görüşülmekte olan Belediyeler (Değişiklik) Yasa Tasarısının 2’nci maddesi ile değiştirilen Esas Yasanın 108’inci maddesinin (1)’inci ve (4)’üncü fıkralarında yer alan Yüzde 7.6’sı rakamı kaldırılmak ve yerine Yüzde 10’u rakamı konmak suretiyle değiştirilmesini önerir, saygılar sunarım” 


Evet, biz Yüzde 10’u öneriyoruz ve herkesten de bu konuda az önce anlattıklarımız hizmetlerin verilebilmesi öneriyoruz. Teşekkür ederim. 


ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANLIĞI (Yerinden) – İşin ciddiyeti belli işte. 


ÇEVRE VE DOĞAL KAYNAKLAR BAKANI MUSTAFA GÖKMEN (Yerinden) – Sayın vekil, partiniz nerde, milletvekilleriniz nerde? Öneriyorsunuz da....


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Biz buradayız. 


BAŞKAN – Evet, önerinin dikkate alınmasını...


AHMET BARÇIN (Lefkoşa) (Yerinden) - Başka var, başka öneri var. 


BAŞKAN – Oylayalım bunu da öyle. 


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) -  Sayın Başkan, madde hakkında benim de söz talebim var. 


BAŞKAN – Bu madde hakkında? 


MUSTAFA AKINCI (Yerinden) (Devamla) -  2’nci madde. Yok, yani Türkay Beyin önerisi üzerine değil de görüşülmekte olan 2’nci madde. 


BAŞKAN – Buyurun. 


MUSTAFA AKINCI (Lefkoşa) – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri, genel görüşmede bir önerim olacağını söylediydim. O öneriyi sunmak için söz aldım. Yalnız bir, iki ek bir şey daha söylemek ihtiyacındayım. İstihdamdan bahsedildi köylerden işte ikişer veya falan filan. Bu mümkün değil zaten. Yani bir yasa geçirdik ve belediyelerin kaç tane nüfuslarına göre kaç kişi alabilecekleri zaten belli.

ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Kadroları belli. 

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Yani yasanın üstünde istihdam zaten belediyeler mümkün değil. 


İÇİŞLERİ BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden) – Aha yapanlar da dışarı çıkıyorlar. 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  O ayrı. Yani kanun dışına çıkarak bunu yapan olursa, Sayıştay da herhalde takibini yapacaktır. 


Dolayısıyla burada belediyelere bir katkı getirilsin denirken, aman istihdam yapacaklar endişesi olmaması lazımdır. Artan nüfuslarına göre hakları artacak. O çerçevede kadrolarının sayısı da düzenlenecek o ayrı. O söylemek istediğim birinci nokta. 


ÖMER KALYONCU (Girne) (Yerinden) – Mümkün değil diyorsunuz ama yapanlar var. 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Yapanların peşine düşecek mekanizma lazım bu memlekette. Sayıştay ne yapıyor? İlgilenmiyor? Şimdi benim bildiğim Lefkoşa bugün 140 kişiyi durdurmak zorunda kaldıysa, Sayıştaydan kendine giden yazılar nedeni ile durduruyor değil mi? Benim bildiğim bu. Veyahut daha, 100 kişi daha durduracaksa nedeni budur. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Sayıştay Raporu var. Başka şeyler de var.  


MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Evet. Dolayısıyla bazı başka belediyeler varsa bizim, kamuoyuna yansımamış bilmediğimiz ama hükümetin bildiği, onların takibini yaptırmak da hem İçişlerinin bana göre, hem Sayıştayın görevidir. 


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Hepsi Savcılığa gönderildi bunların. 


MUSTAFA AKINCI (Devamla) -  Evet. Şimdi bunun dışında Türkiye’deki katkıdan bahsetti Komisyon Başkanı. Ben şu anda nedir tabii bilmiyorum. Onun o verilen rakamlara inanmak durumundayız. Ancak bir şey söyleyeyim. Seneler önce 1978’de bu ülkede ilk yerel yönetim seminerini yaptık. Gelen davetliler arasında o zaman Marmara Belediyeler Birliğinin Başkanı olan rahmetli Reşat Tabak ayni zamanda Çanakkale Belediye Başkanıydı ve daha o günlerde bile benzer nüfusumuz vardı Lefkoşa ile üç katı daha fazlaydı onların bütçesi.  Yıllar içerisinde Türkiye’de belediyelere epey kaynaklar ayrıldı. Bakmak lazım yalnız vergi gelirleri.  Ama nedir o vergi gelirleri?  Büyük bir rakamdır Türkiye’nin bütçesinde artı iller bankası yatırımlarını karşılar oradaki belediyelerin. Dolayısıyla ben hiç sanmıyorum kişi başı kişi başı nüfuslara göre onun hesabını yapmak lazım ben yapmadım bilmem ama sanmıyorum bizden geride olacaklarını, hiç sanmıyorum.  Kaldı ki, kaldı ki Türkiye bizden geride  olabilir, olabilir.  Biz Avrupa Birliği’ne Türkiye’den daha yakınız.  Avrupa Birliği standartlarına daha yakınız ve bizim kıyas yapacağımız yer Türkiye olmaması lazım, belki Güney, belki Avrupa, belki Avrupa’nın da İskandinav ülkeleri ki oralardaki yüzdelikleri zannederim söylemeye bile hiç ...


ALPAY  AFŞAROĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) – Görevleri de farklı.

MUSTAFA AKINCI (Devamla) - Görevleri de farklıdır, doğrudur. Görevleri de farklıdır. Şimdi yalnız şöyle bir şey var bakın bu belediyeler, lafı çok uzatacak değilim çok kısa olarak şunu söylemek isterim. 10 tane 15 tane köy bağladığımız belediyeler var. Olabilir yolları yapılmıştır, olabilir su tesisatları döşenmiştir.  Ama sadece o yeni köylerin çöplerini kaldırmak için bile araç filosuna ek yapmak ihtiyaçları doğmayacak bu insanların? Doğacak.  Onun dışında daha başka ihtiyaçları doğmayacak mı? Doğacak.  Şimdi ben hükümete şu anlamda haksızlık yapmak istemem. Hiçbir şey statik değildir, hiçbir şey durağan değildir, hayat gelişim halindedir. Bu gelişim içerisinde bilinçlenme de artmaktadır.  Bu bilincin gelişmesine paralel olarak belediyelere bakış açısında gelişme olmuştur bu memlekette. Bunu kabul edeceğiz.  Yıllar önce bizim anlatamadığımız bizim yaşadığımız büyük sıkıntılar vardı.  UBP yapa yapa 1980’e kadar bir yasayı getirdi onu da anlattım oradaki payları bile doğru dürüst veremedi.  Ondan sonra 81-82’de ancak konsensüsle  yüzde 5 bu Meclisten geçebildi. O, o kadarını yapabildi o günün şartlarında.  Daha sonraki gelişmelerde yeni bir yasa geçti 95’de.  İşte emeklilerin yükü kaldırıldı belediyelerin sırtından yüzde 5, yüzde 6 yapıldı.  Yani hiçbir şey yapılmadı denemez tabii ki iyi gelişmeler oldu bu memlekette bunu kabul edeceğiz. Ben diyorum ki şimdi tam zamanıdır daha iyisini beraberce öngörelim, şimdi bu safhada, bu gelecek olan hükümeti zora sokmak için yapılmakta olan bir öneri değildir.  Kim isterse gelsin hükümete.  Bugün belediyeler konusunda vakti ile çok iyi yapamadığını söylediğimiz UBP kendi kendini bağlamıştır bu Kürsüden, çıkmıştır ve demiştir yüzde ki yüzde 10.  Ben diyorum ki, ben diyorum ki bugün bu yüzde 10 verilemez.  Çünkü 2009 bütçesi geçti.

ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI SONAY ADEM (Yerinden) – Türkay Bey oy verdi Elektrik Yasasında af çıkaralım.  Kendi öneri sundu su kuyularından daha fazla af çıkaralım oy verdi buraya kaçtı Meclisten de. 

MUSTAFA YEKTAOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) – Huyudur huyu.

MUSTAFA AKINCI (Devamla) – Benim inancım bu ülkedeki yerel gelirlerin, mahalli gelirlerindir sadece bütün bütçenin değildir, yerel gelirlerin bir yüzde 10’u bütün KKTC’yi belediyelere böldüğümüz bir aşamada belediyeleri birazcık olsun ferahlatır ve daha iyi hizmet üretmelerine katkı yapar ve o nedenle önerimi okuyorum. Aşamalı bir öneridir söylediğim gibi. Esas yasanın 108’nci maddesini değiştiren tasarının 2’nci maddesinde değişiklik yapılarak 108’nci maddenin (1)’nci fıkrasındaki yüzde 7.6 oranının yüzde 10 olarak düzenlenmesini öneririm. Altında da Geçici Madde önereceğim aşamalı olması açısından.

Gerekçe: Belediyelerin genişleyen görev alanları ve belde halklarının büyüyen beklentilerine yanıt verebilmek ve köylerin belediyelere bağlanması sürecinin başarılı olabilmesi için devlet bütçesinden daha adil bir pay almalarına gerek vardır. 

Geçici Maddeyi de okuyorum  Sayın Başkan ki tekrar söz almayayım;


Geçici Madde: Belediyelere bir defaya mahsus olmak üzere 2009  mali yılında devlet bütçesinde ön görülen yerel  gelirlerin yüzde 7.6’sı, 2010 mali yılında da yüzde 9’u oranında pay ayrılır. Gerekçe; 2009 Mali Yılı Bütçesi Meclisten geçerek yasalaşmış olduğu için söz konusu ödeneklerde değişikliğe gidilmesi zor olacağından yüzde 10 oranına iki yılda aşamalı olarak geçilmesi öngörülmüştür.Teşekkür ederim.


BAŞKAN – Buyurun Sayın Komisyon Başkanı.


EKONOMİ, MALİYE, BÜTÇE VE PLAN KOMİTESİ BAŞKANI ALPAY AFŞAROĞLU – Sayın Başkan, Sayın Milletvekilleri, daha önce de belirttiğim gibi kırsal kesim belediyelerinin genişleyen nüfuslarını ve gelir kaynaklarının da az olduğunu düşünerek onların yapacağı birtakım projelerde öncelikle merkezi yönetim tarafından desteklenebilmesi için bir değişiklik önerisi sunmuştum. Onu bir daha hatırlatıyorum.


Değişiklik Önerisi: Görüşmekte olduğumuz Belediyeler Değişiklik Yasa Tasarısının ikinci maddesi ile değiştirilmesi öngörülen esas Yasanın 108’inci maddesinin (5)’inci fıkrasının sonuna nüfusu az olan ve geliri daha az olan 5 bin ve altındaki nüfuslu belediyelere öncelik vermek amacı ile aşağıdaki koşul bendinin eklenmesini öneriyorum. 


Ancak nüfusu 5 bin ve 5 binden az olan belediyelerin projeleri öncelikle değerlendirilir.Teşekkür ederim.


BAŞKAN – Peki, Türkay Bey’in Önerisinin  dikkate alınıp alınmamasını oylarınıza sunuyorum. Dikkate alınmasını oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Oyçokluğu ile ret edilmiştir. 


Sayın Akıncı’nın Önerisini oylarınıza sunuyorum. Dikkate alınmasını kabul edenler?... Etmeyenler?... Oyçokluğu ile ret edilmiştir. 


Komisyon Başkanının Önerisini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. Komisyon Başkanının Önerisini lütfen okuyun.


KATİP – 


Cumhuriyet Meclisi Genel Kuruluna;

Görüşmekte olduğumuz Belediyeler Değişiklik Yasa Tasarısının ikinci maddesi ile değiştirilmesi öngörülen esas Yasanın 108’inci maddesinin (5)’inci fıkrasının sonuna nüfusu az olan ve geliri daha az olan 5 bin ve altındaki nüfuslu belediyelere öncelik vermek amacı ile aşağıdaki koşul bendinin eklenmesini öneriyorum. 

Ancak nüfusu 5 bin ve 5 binden az olan belediyelerin projeleri öncelikli değerlendirilir.


Alpay Afşaroğlu

Komite Başkanı 

BAŞKAN – Komisyon Başkanının Önerisini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

Değişiklikle birlikte 2’inci  maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

Üçüncü maddeyi okuyun lütfen.

KATİP –

	Yürürlüğe Giriş
	3. Bu Yasa, 1 Ocak 2009 tarihinden başlayarak yürürlüğe girer.


BAŞKAN  - 3’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

Sayın milletvekilleri Tasarının madde madde görüşülmesi tamamlanmış, ikinci görüşmesi sona ermiştir. Tasarının 3’üncü görüşmesi Kısa İsim okunmak ve bütünü oylanmak sureti ile yapılacaktır. Kısa İsmi okuyunuz lütfen.

KATİP –

	Kısa İsim

51/1995

   33/2001

     2/2003
     9/2006

   40/2007

   14/2008


	1. Bu Yasa, Belediyeler (Değişiklik) Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıda “Esas Yasa” olarak anılan Belediyeler Yasası ile birlikte okunur.




BAŞKAN – Tasarının bütününü oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

Sayın milletvekilleri gündem gereği görüşmeler tamamlanmıştır. Gelecek Birleşim 8 Ocak 2009 Perşembe günü saat 10:00’da yapılacaktır. Gündem sizlere dağıtılmıştır. Birleşimi burada kapatıyorum.

(Kapanış Saati: 13:49)
DÖNEM : VI                                                                                                         YIL : 5

CUMHURİYET MECLİSİ

GÜNDEMİ

 27’nci  Birleşim

   5 Ocak  2009,  Pazartesi

Saat: 10.00

GÜNDEM:

	I.
	BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI.

	
	
	

	II.
	ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER.



	III.
	SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER.

	
	


	IV.
	SORULAR.

	
	
	

	V.
	GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI.

	
	
	

	VI.
	GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN GELEN DİĞER İŞLER:

	
	

	
	(1)
	Belediyeler (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No:438/5/2008) ve Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu.


